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MŰVÉSZETI ÉS TÁRSADALMI BESZÁMOLÓ
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Mikor (Minek a lapnak írását és kiadását el­
határoztuk. tudatában voltunk annak, hogy egy 
szociális cselekedet elvégzésére vállalkozunk. 
Nem mint sroApcditikusok tömörültünk a lap 
köré. az élet más területéül vagyunk szakem­
berek, mini alkotó művészek, pedagógusok, 
technikusok és társadalom kritikusok akarunk 
munkálkodni. Ma minden dilettantizmust, de­
magóg vezérkedést károsnak és elítélendőnek 
tartunk úgy a fejlődésben levő egyén, mint a 
fejlődésben vajúdó ni társadalom szempontjá­
ból. S ha lapunk hasábjain nem is csinálunk 
napi politikát, munkásságunk konstruktiv jel­
legével tiltakozunk minden frázis ellen s tanú- 
jelét próbáljuk adni annak, hogy egy uj fejlő­
dés kezdeti stádiumába érkeztünk el. amelynek 
minden területén számolnunk kel! a hétköz­
napok realitásával. Úgy a politikusnak, mint a 
közgazdásznak, a tudósnak, a technikusnak, a 
művésznek, mindnyájunknak egyetlen föladata 
van ma: az élei reális adottságainak szociális 
szempontú, gyökeres átalakítása. Tiltakozunk 
mindenféle fölülről irányított politikai egyed­
uralom ellen, a tömeghez akarunk szólni s első­
sorban a fiatal dolgozókhoz és diákokhoz, a 
tömegek organizalórikus és kritikai képességé­
nek fejlődését akarjuk elősegíteni és kimélyi- 
leni. l)v ahhoz .hogy ezt a tudatosan vállalt 
munkakört célirányosan he is hűlhessük, re- 
• i/ió alá kellelI vennünk a közelmúlt esztendők 
történelmi eseményeit, a munkásosztály meg­
mozdulásának taktikai és stratégiai módszered, 
a liull ám völgybe ju tá s objektiv és szubjektív 
okait. Mi elvégeztük ezt a háládatlan. de köte­
lező feladatot anélkül, hogy belőle társadalmi 
vagy önmeghasonlás következett volna ki ré­
szünkre. A világháborúból kifejlődőit l!ll 7 
lü-es forradalmak nem váltották he Kurópa ré 
--/ere a várt eredményeket, mi ezt tárgyilago­
san tudomásul vesszük, anélkül, hogy ezek 1

lelagudhalallnn lények siránkozó vénasszo­
nyokká gyámoltalan itattuk vagy felelőtlen de­
magógokká vadítottak volna berniünket. To­
vábbra is hiszünk a fejlődés kényszerűségében, 
nem mosódlak össze előttünk az igazságtalan 
oszlalylagozódiisok, kötelességünknek tartjuk, 
hogy részi vállaljunk ezek ellen az embertelen 
állapotok ellen irányuló harcban, részlveszü ik 
a jobb jövő elökészitétiében és beteljesítésében 
s hisszük, hogy minden sikerült alkotásunk 
már is egy-egy újabb záloga egy a inainál szó 
chilisabb közösségélelnek. Nem verseket írunk 
magáért a versért, nem szobrokat faragunk 
magáért a szoborért és házakat sem magáért a 
házépítés stílusáért építünk. Magunkból, a szo­
ciális ember érzés- és gondolatéhúgából cinci­
jük ki alkotásunk lénvgét. verseinkből ember 
szól az emberhez, házainkat ember építi az em­
ber vészére. Tudatosan nem azt mondjuk: osz­
tály-ember épit osztályos társa részére. Mert 
1/ az állításunk nem lenne egyéb felelőtlen ki­
jelentésnél, ami ellen pedig küzdeni akarunk 
lapunk hasábjain Az ember benne él környe­
zetében. tudatos lényével alakító hatással van 
arra s a környezet kialakult formái leinarusz- 
hvlö hatással vannak őrá. A tiszta kollektiv em 
bőrtípus ma még nincs jelen közönünk, elmé­
leti megrajzolása is merőben utópisztikus, alig 
lehel több jóhiszemű játéknál. A tudományos 
szocializmus elvet minden utópiát, levegőben 
okoskodást. Számol az adóit realitásokkal, tak­
tikai módszeréi és harci tempóját nem az érze­
lem. hanem az érlelem határozza meg. Kritikai 
midizi,ssel fordul a fennálló társadalmi rend 
felé, szigorú következtetések alapján kon­
struálja illeg elméletét s irányítja cselekedeteit. 
A marxista szocialista arccal a jövő felé benne 
él a jelenben, tudja, hogy mi volt tegnapi vere­
ségeinek vagy győzelmeinek meghatározója s 
tudni véli, mii-ivek azok a felületek, mélyekről
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lóvál'ii lépttel jövőre vonalkozó lerveivel. Ha 
erre a szigorúan szocialista álláspontra helyez 
kcdün’h ki kell mondanunk. hogy a mai ein­
her. min! cselekvő és szenvedő részese a mai 
társadalmi tormáknak, éppen a marxi dialek­
tika] értelemben még nem lehet teljességében 
szocialista. Valamennyien csak útban vagyunk 
szocialista önmagunk felé./ Ex az ul a vilúghú- 
Iwirtlhan és a világháború óla. mintha alapjá­
ban megrongálódott volna. X felületes szemlélő 
előtt vagy a jobboldali demagógia beállításában 
ugv tűnik mintha a szociális mozgalmak szét­
estek volna, még mielőtt beteljesedlek, a letört 
forradalmak bebizonyították, hogy az egész 
szocialista lársadalomideál nem egyéb roman­
tikus dekorációnál, megváltási thatatlan eszmei 
konstrukciónál. Céltudatosan rosszakaratú be­
állítása ez a fejlődés problémájának. Igaz. hogy 
a szocialista mozgalom a pillanatnyi és helyzeti 
vereségek végtelen sorát mutatja föl, de mégiy. 
vsak az utóbbi száz esztendőben is mennyit ha­
ladtunk a politikai és gazdasági Ielszabadulás 
irányában, Igaz. hogy a forradalom letörése 
erős pszichikai és ideológiai reakciót váltottak 
ki a proletariátus soraiban, az osztályt'ront 
kettészakadt, az erők decentralizáléxllak, de 
mégis, ha újból egységes lesz a inunkásmo/.ga 
lom. aminek a megvalósulása már nem késhet 
soká. akkor végeredményben ezek a nehéz esz­
tendők nem múltak el termékenyítő hatás nél 
kiil. Az áldatlan frakcióharcok ideje alatt is sok 
olyan kérdés vetődül! föl és sok olyan kérdés 
nvk találták meg a megoldási módját, amelyek 
döntő befolyással lesznek a mozgalom fejlődé 
sének további szakaszaiban. De ne Ielejtsük el, 
hogy ezek a kiélezett belső harcok egy ponton 
lu! megszűrni 'k a munkásság ügyét szolgálni, 
közömbös cinizmus., konzervatív bürokratiz­
mus! vagy a felelőtlen demagógul szét húr ján/á 
sál fogja eredményezni. A fiatal munkásáéin 
zedéken a sor. hogy beleszóljon ebbe az áldal 
lan és leginkább a vezérek által fentarlotf és 
tudatosan szituit testvérim reba. Segítőtársukul 
hívják meg és fogadják el a radikális diákság 
mik azt a rétegét, amely intellektusánál fogva 
nélkülözhetetlen bizonyos munkák elvégzésé­
nél. Az egész munkásmozgalom történetében 
állandó szerepet vittek a radikális, sxalmdgon- 
dolokodó diákok s ha végre komolyan foglal­
kozni akarunk az egységes munkásmozgalom 
megépítésével, komolyan foglalkoznunk kell a 
paraszt zöldinle rnacionalé és diákszervezetek 
kérdésével is. X fiatal generációnak úgy a saját 
nemzedéke, mini az áll alános mozgalom érde­
kében vállalni kell ezt az, áldatlan és báládat 
hm, de mégis a legsürgősebb és legnagyobb je­
lentőségű lelndatol, Az előző generációknak 
sokkal nehezebb ezekhez n kérdésekhez nyúl 
nia. ők egy pillanatokra előrejutott s aztán el 
bukott bare aktiv tényezői voltak, személyi el­
fogultságuk, jő és rossz tapasztalaink befolyá­

solják minden lépésüket, lehetetlen tehát, hogy 
olyan élesen és objektiven lássák meg a mai 
helyzet képéi, mint az utánuk következő nem 
zedék. De ahhoz, hogy ez a fiatal korosztály 
ki|lö lendülettel és a szükséges értelemmel Iái 
hasson munkához, lel kell szabadítania magul 
elfogult elődjei föllé!len befolyása alól, ki kell 
dobnia magából a jobb- és baloldal rakélatrá/.i- 
sait, tiszta helyzetet kell magában teremtenie, 
hogy maga körül, a társadalomban is megl ■ 
leinthesse a tiszta helyzetet. A tegnapi generá 
c.iö, éppen azért, hogy annyira érdekeli fél volt 
a múltban, maradék nélkül néni tudja telis 
merni a ma terepéi és taktikai módszereit. Ma 
már mindnyájunk előtt kell, hogy kétségtelen 
legyen: a háború és az utána következő forra­
dalmak nem döntötték meg a knpitalisztikus 
gazdasági rendszert, ehelyett a nagytőke kon 
cenlrálódása következett lie, megszülettek a 
trösztök s egyre virágoznak s kezdetét vette egy 
n j metódus, a racionalizálás, észszerű ség az 
üzemvezetésben és a munkarendszerben. Hogy 
a kapitalizmus csődje, amire pedig a teoretiku­
sok olyan biztosan számítoltak, a háború után 
nem következeit be, abban nagyon nagy része 
volt a technika ropnnl fejlődésének, a termelő 
eszközök gyors átalakulásának és szaporodása 
mik, az ember fizikai és pszichikai alapelemei 
nek és numkaiiirásának tudományos felismeré­
sének és a tőke érdekében való észszerű alkal­
mazásának. A munkásmozgalom felismerései s 
a demokrata mentalitású kispolgárság vágyni 
és álmodozásai messze mögötte maradtak a 
burzsoázia lalpraállásának. gyors és tudatos 
osztályújjá.szervezödésének. lés, sajnos, a mim 
káváig nagy rétege és közte a fiatalok egv része 
is. máig sem vette észre» s még ma sem akarja 
észre venni a lársadnlotmtlakiló eszköznek, 
aminő a technika, az analizáló tudomány, a 
pszichológia, a pedagógia sth rohamos fejlődé 
sél. uj helyzeteket teremtő s uj feladatok ele 
állító jelentőségéi. A fiatal munkások közölt is 
nagyon sokan vannak, akik a szocializmus 
megvalósítását szimpla egyszerűséggel csak po­
litikai kérdésnek látják, Xzt mondják: szóéin 
lisle politikát kell csinálni s akkor minden 
megy. mini a karikacsapás. Viliéiben, a mai 
társadalmi harcokban a laikus vagy a lelkesült 
laikus elölt csak a politikai csatározások lát 
szenek a fftlszinen, de ha egy pillanatra mögéje 
nézünk ezeknek a politikai harcoknak, akkor 
látni fogjuk, Imgv az eredményes harchoz szük­
séges erők milyen aránytalanul oszlódnak meg 
az összecsapó felek közölt. A burzsoázia poli­
tikai harcainak alátámasztására ott vannak az 
állami erőszak szervezetek s az ideológiai élőké 
szít és apparátusainak a végtelen sora, az első 
elemi iskolától az egyetemig, a kocsmától a 
templomig a szegény gyermekek felruházásá­
tól egé-v/vn .lödig ahol a bérmunkás miXiJ. po­
litikai elleni«'! kerül szembe a másik bér mun-



kassal, osztályos társával. Kétségtelen, hogy a 
burzsoázia politikai hatalma a dolgozó tömegek 
ideológiai elnevvllségén nyugszik, kassza he te­
hát a fiatalság, hogy a politikai győzelem kér­
dése nem is olyan könnyű valami, aminek a 
sikeres megvívásához néhány jól megfogalma­
zott jelszó s egyesek fizikai elszántsága is ele 
gendö. Ez merő romantika s ebből a romanti­
kából vagy kilép a fiatalság, hogy bekerülhes­
sen a reális életbe vagy még nagyon hosszú 
ideig a munkásmozgalom nem lesz egyéb frak­
ciók egymásköz!i marakodásánál. Ahhoz, hogy 
a munkásság szocialista politikát csinálhasson, 
meg kell ismerkednie az élet sokoldalúságával. 
A politikai harcoknak ezer összetevője van, 
csak természetes, aki többel ismer, akinek több 
van birtokában ezek közül az összetevők közül.

annak nagyobb és osztálytudaíosabb az ideoló­
giai iskolázottsága s igv több jó lehetősége van 
a politikai harcokban, amely, mint már mon 
dőltük, nagyrészben az ideológiai összeütköző 
sek egyik harci eszköze.

Nem azt mondjuk, hogy ne politizáljatok, 
hanem, hogy időszerűen és oszlályludatusnn 
politizáljatok!

A Munka pártfrakcióktól és pénzcsoportek 
tőt független szocialista orgánum. Szerkesztői 
11 ek cgvénvnkinl nincsenek politikai aspirációi. 
Azért létesült, hogy hasábjain helyet adhasson 
a társadalmi fejlődést szolgáló, az ember szo­
cialista gondolatait és érzéseit kiszélesítő és el­
mélyítő kulhír és civilizációs produktumoknak 
és politikai észrevételeknek.

Kassák Lajos

2-3

CARL SANDBURG: A GYILKOSOK

Hozzátok énekelek:
Szelíden, mint mikor Unióit gyermekéhez szól az < min r 
Keményen, mint kinek' kezét bilincsekké verték.
,s megmozdulni nem tud már szegéiül.

Es u drótja Sáp tdtdt, tizenho* millió ember, 
kiket kiválasztottak erős foguk mión, 
mert szemük éles unit, izmos a combjuk 
és melej. forró vér pezsdiill tíz ifin erekben.

Vörös naiv hullott a fűre.
vörös nedűt ivott a sötét föld,
gyilkol a tizenhat millió, (gyilkolt és gyilkolt.

Hiába nappal, hiába az éjjel: feledni nem lehet 
Emlékezetük pörölye homlokom veri,
Szivemet összcszoritja s úgy ordítok feléjük, 
asszonyaik, otthonuk, ölnünk és fölélünk felé. 
Virrasztón: még érzem a lövészárkok zaját, 
még lódban az alvó rajvonal (gyenge neszéi.
S lóban a sötétben: tizenhat millió, ki alvó. 1,1 éber 
s közülük sokan éleire mór snhsem ébrednek.

Mások pedig holnapra halálálamba hullnak.
Szivetnteg.iépő világ gerehlyéje vonszolja mór okéi 
Még esznek, még isznak, még fárasztják magukat 
A halál roppant akkordmunkája volt ez ■ . ■

í’ithal milliók
Székely Béla
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STILUS?
Az észszerű, modern architektúrára és 

lakáskultúrára irányuló törekvések nem 
egy barátra lellek már. aki ellen védekez­
nünk majdnem fontosabb volna, mint az 
ellenfelekkel való bare, akikkel végtére is 
kereken végezhetünk.

Míg azelőtt az összes családi képes­
lapokban az volt a jelszó, hogy „ékesítsd 
otthonodat“, most ez a nóta járja a maga­
zinokban : „organizáld otthonodat.“ Ha 
minden kispolgári lakásnak megvolt azelőtt 
a maga külön privát ékessége, ugv most 
ki-ki majdhogynem a hátán hordozza a 
maga kis privát házitechnikumát. A családi 
használatra való Wohnmasehine» ma már 
olyan meghitt rekvizituma minden jámbor 
háziasszonynak, akár öreganyánk kávé 
darálója. A kivált Németországban kifogás 
la la mi! működő nagybani kultúraterjesztés 
egy kettőre rászoktatott bennünket az uj 
gram mólóidéin ezre. Technika, célszerűség, 
amerikanizmus? Egyan kérem! Nekünk 
mindez nem imponál. Ezen is. meg a lapos 
tetőn is és a nagybani épilőszekfényeken is 
régen lul vagyunk már. Valami újabbat ké­
rünk.

Tunya maradiság, könnyelmű moder­
nizmus és erőtlen szkepticizmus ilyképen 
közös fronton látszanak találkozni. Egy­
aránt félreismerik hogy milyen jelentősek 
és súlyosak az építkezésnek és művészet­
nek ama problémái, amelyek körül már év­
tizedek óla a legnagyobb tehetségek és ka­
rakterek küzdelmes munkája folyik, lévén 
nem fonmalisztikusan kisajátítható külső 
ségekről. hanem szociális és szellemi lét­
kérdésekről s/ó,

A „modern stilus" jelszava mögött olcsó 
ösztönök lappangónak: az emberek ellesik 
a .szükséges és bajos kísérletezésnek egy 
egy szakaszában a legkézenfekvőbb fogáso­
kat és azt hiszik, hogy ezekkel a fogások­
kal magát a lényeget tartják kezükben, 
hogy most már teljes és végleges munkát 
végeztek. Pillanatnyilag az a vélemény 
járja, bogy a viz szintes-függőlegesen rendé 
zeit egyenes Muraiakkal, kockákkal, abla 
kos szögletekkel és lapos tetővel minden 
egyébnek fölébe kerültünk. Ezzel a mo­
dernség megkapta azt. mii jár neki, egyéb­
ként pedig minden maradhat a régiben és 
a világ tovább élheti megszokott életét.

A modern stílusnak ilyen olcsó log aim a 
ollen a leghatározottabban tiltakoznunk

szellemű 
csak az 
azonban

kell. Az tij kultúra csak szélsőséges ellenté­
teken át vergődve, hosszadalmas folyamat 
utján jöhet létre: a tökéletesedés útját el­
lentmondások kövezik. Csak tunya m egállá- 
podottság vagy kényelmes óvatosság lehel­
nek el a keletkezés teremtő dialektikájának 
tévedései és válságai nélkül. Alárendelt 

vagy élveteg emberek, akiknek 
„konvoniál“, ami biztos. Amivel 
korántsem dicsérjük azokat az 

igen ügyeskedőket, akik rögtön kéznél van­
nak, mihelyt valami újdonságról van szó 
és akik pompásan értenek ahhoz, hogy a 
legkomolyabban felelősségtudó, kísérletre 
elszánt kezdeményezést is hirbe hozzák a 
maguk könnyelmű általánosításai és nép 
szeriisilései révén. Az uj kultúrának eme, a 
lőhető legrövidebb lejárain üzleti célból ki 
esinvesen és ravaszul serénykedő, haszon­
élvezői ellen kell legelső sorban védekez­
nünk. Az uj kultúra minden barátja és el 
lenfele vésse jól az eszébe, hogy nem sti­
lisztikai külsőségekért
gatható képletei 
Ívik a munka. 

Kultúránkat

nem 
hanem

könnyen for- 
formákért fo-

az ellentéteknek egv lisz
tára formaliszlikus tudata, konstruált dia 
lektikája feszíti széjjel. Érlelem és lélek, 
organizáció és teremtő alkotás, gép és kéz­
művesség. technika és művészet egymástól 
békilbetetleinil válni akarnak, egymásnak 
szélső, merev eleidétől kívánnak lenni.

Túlságosan könnyen hajiunk arra, 
sok dogmatikus pro meg kontra

hogy

pette megfeledkezzünk az emberről, aki 
csak ugv láncszeme egy könyörtelen gazda­
ságbeli és technikai célszerűségi üzemnek, 
mint amennyire élet esen. szabadon len­
dülő erő, természet meg szellem között. Aki 
ennek az összetett emberi lényegnek csak az 
egyik vagy másik oldalát látja, elfogulttá 
merevedik, 
van szó, bog 
gyünk gépeinknek és érzelmeinknek. Az 
ember ura lett a természetnek. Nem le­
hetne-e vájjon ura önmagának is. meg a 
gépnek is? A gépeket és érzelmeinket úgy 
bírhatjuk szolgálatunkba ha nem határok 
gyanánt tekintjük őket, hanem utaknak, 
melyek a természeti állapottól egy hason

Valójában azonban nem arról 
4v szolgái, hanem, hogy urai le-

9
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lilhatatlaiHil magasabbrendü, szabad szel­
lemi élelharmónia felt- vezetnek bennünket.

Ha a pikturáhan ma egy érzelgősen kis­
polgári, ábrándos természetkedvelés, mint 
az a. n. ,.uj tárgyilagosság“ jó öreg ke- 
délvhangulatokhoz folyamodik vissza, úgy 
ezt a fordulatot korántsem tekinthetjük az 
európai amerikai lelki problematika le­
küzdésének, hanem be kell látnunk, hogy 
nem egyéb, mint szánalmas visszavonulás 
az élet elől. Homályos, tunya érzelmi zu­
gokban való ineglapulás ez. langyos béke, 
félénk tapogalődzás.

Ezzel a lelkiséggel ugyan mihez, sem 
foghatunk . . . De hogy állnak a dolgok a 
túlsó parton? Mit szóljunk a tuisokak zsi­
vajához. akik a technika, a sport, a rádió 
és a nap valamennyi egyéb szenzációjától, 
meg tizemétől lelkesen kavarognak a fó­
rumon? Az embertömegnek ebben a kusza, 
vásáros tolongásában bizonnyal akad nem 
egv jele valamelyes keletkezőiéiben levő, uj 
közösségi kultúrának. De a lulheves lárma, 
amelyben az életirányoknak ez az általános 
kiegyeiiiilése folyik, úgy leiszik, mintha 
csupán ön kábítása volna olyan emberek­
nek. akik életüknek a gazdasági és techni­
kai kényszerűségektől még megkímélt cse­
kélyke szabadságaival nem tudnak mihez 
fogni.

Menekülés a valóság elől ábrándos lelki 
bensöségekhc és menekülés a megüresedett 
én elől a legrikilóbb nyilvánosságba. Hlptt 
hull kedélyül liraiság és brutális Üzemszerű 
ség. tunya szemlélődés és gépek hajszolta 
tempó-őrület: az ember mint teljes lény. 
mint önnön világának és sorsának ura csak 
úgy állhat meg. ha az ilyen ellentétek 
fölött áll. . . Hz a legértékesebb tanulság, 
melyet a háborús és forradalmi évek szel­
lemi és stilisztikai irányzavaraiból ma­
gunkra nézve levonhatunk.

Csak az alkotás különböző feladatainak 
sajátos eredő forrásaihoz és kötelmeihez 
való igazodás nyújthat eleven erőt a cél­
szerűségek szabta formáknak csakúgy, mint 
a szabad művészeteknek. 1 bt tehát itta a lé­
lek és az értelem, a művészei és a technika 
között való harmóniát sürgetjük, úgy nem 
a határok rajongó) egybeömlésére gondo­
lunk (mint a MA első. patétikus idejében), 
sem azok konstruktivista megsziikitésére 
és megmerevítésére (mint a MA második 
periódusában). Hanem minden bonyolult 
vagy szimpla egyformaságon, minden cen

tráhs és formalisztikus egybehordáson túl 
az elemek teljes önkormányzatát és moz 
gásszabadságát tartjuk helyénvalónak. Csak 
a stílus-fogalom legszélsőbb kitágítása véd­
het meg bennünket mind a tradicionaliz 
mus, mind a modernizmus veszedelmeitől 
és nyithatja meg formáinkat az tij élet. tel­
jes hatalma és mérhetetlen sokoldalúsága 
számára. Az tij kultúra alapeszmét elég erő­
sek ahhoz, hogy a legnagyobb kiszélesedő 
sek közepette se váljanak alaktalanná és 
céltalanná. Kállai Ernő

Willi Baumeister festménye
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JOHN DOS PASSOS: MEGHALTAK
Sem költemény ez.

Íme kct ember rabok szürke öltözetében.
Az egyik ül és kezének fájdalmas hasát nézi, 

kezének, amely hét éne nem dolgozott.
I ndiátok az esztendő hosszát:1 
Tudjátok, hány ára van egy napban,
mikor ez a nap harminchárom órát jelent áyyon, cellában, 
cellasorok cellájában, cellasorok sorozatában, 

mind üresek álmok iszonyú ürességével.

Ismeritek a bebörtŐnzöttek álmát?
Sacco kezének fájdalmas húsát nézi, 

kezének, amely hét éve nem dolgozott.
A babra emlékezik Sacco, melyet gyomlált kertjében szürkületkor, 
a homok csikorgására emlékezik, 
emlékezik a rét hátának vonalára, 
gyermekei fején a pillékre.
Fájdalmasan növekedő, mérgesedő emlékek az álmok 
az álmok örök kárhozat a bebörtönözöttek számára.

Vanzetti ir minden éjjel öttől kilencig,
tapogatózva, próbálkozva az idegen szavak lehető legjobb érintését keresgéli 
irkafirkából barrikáulokat emelve, halmozgatva a jogszerűség kínai csecsebecséit, 
Ivdott szavait egy elfeledett nyelvnek, 
sötét automaták nyelvének.

Már lwllak,
győztek a fekete automaták.
I ötemésztve.
Egészen fölemésztve,
Massachusetts levegőiébe távozott hasuk, 
álmaik a szélbe.
«Halottak, tudja:’» a kormányzóval bizalmaskodik titkárja,
'Hatottak)), bizalmaskodik a Legfőbb Törvényszék bírójával a Fellebbezési Törvcny- 
Az elismételt szó, a halál, szikár vigyorra késztet. fszék bírája.
Holtak, mondja a makulátlan gallér: holtak, mondja a selyemkalap, holtak, mondja a 
íme. akik kiugrálnak az autókból [redingót.
es mélyen leszijják szabadulásukat, 
hosszában-széltében futkosván Boston uccuin.

Ez a két ember nem remegett, 
hogy a dögvészt megszagolja 
Massachusetts levegőjében.
Halottak ők most. megpörkölve 
Massachusetts szelében.
Lélekzetük aj lökést ad a szélnek, 
lerontja a láng 
Boston avas szagát.

Tízezer város lehelte be őket, 
felegyenesedtek <1 műhelyekben, 
elhajították a szerszámokat.
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AZ UJ OROSZ REGÉNY — AZ UJ OROSZ EMBER

I.
Két egymásba fonódó, egymástól mégis el­

térő korszaka van az uj orosz regénynek: amely 
szorosan egybeesik az orosz szovjet kialakulá­
sának két egymást követő korszakával:

1. A heroikus, a hadikommunizmus idejé­
nek regényei.

2. X Nép- (az uj gazdasági politika) elin­
dulása óla irt regények.

Az első korszak regényei úgy tapadnak az 
akkori élethez, mint a bőr. Vagy nem. mégin 
kább csak a csupasz véres, vérző, szenvedő és 
yonagló húst mulatják. Kegyetlenek és tekintet 
nélkül valók, a kendőzésneik sem a szándéka, 
de talán a készsége sincsen meg bennük.

A tárgy, amiről ezek a regények szólnak: az 
orosz forradalom. Vöm közöttük olyan, ame­
lyik a forradalom pörölycsapásai alatt össze­
roppanó régi társadalmat, régi családot mulatja 
fel. mint Boris Pilnjak -Az éhes év» cimii 
könyve. A degenerált földbirtokos, a korlátolt 
vidéki kiváltságos osztály, az egész posbadí, 
szétporladó világ. Sxcnifimowitsch A vasfo­
lyam cimii könyve a Taman-félsziget hadsere­
gét dicsőíti, amint nélkülözések, 'kínlódások, éh­
ínség. ragály közepette a fehér ellenforradalmi 
seregek ellen harcolva eléri sok száz kilométer 
hátrahagyása után a forradalmi bolsevista had 
sereget és egyesül vele. Lebedinski Egy béli­
ében a kis vidéki városkái, ahol a proletárveze- 
lőség túlfeszített idegekkel, 'halálos fáradtan dol­
gozik. hogy az éihinség idején a város élelmezé­
sét lehetővé legye, tüzelőanyagot teremtsen 
télre, hogy a környező parasztoknak vetőmag 
vakut szerezzen, a vidéki városkái ellenforra­
dalmi támadás éri. X vezetőket és szimpatizá­
lókat felkoncolják, hogy aztán néhány órai ura

lom után megint forduljon a helyzet és újra a 
vörösök hódítsák vissza a várost. Iwonyw 
•-14-69. szánni páncélvonat •> hires könyv, 
amely most színdarabbá átdolgozva is nagy si­
kert araiolt Moszkvában) cimii regénye egy 
ellenforradalmi páncélvonat körüli küzdelmet, 
majd annak meghódítását Írja le. Ugyancsak 
tV. Iwanow a «Színes szelek »-ben egy szibériai 
falu, majd az egész vidék bolsevistává alakulá­
sát mondja el. Az öreg, iszákos, nyughatatlan, 
előbb vallási szekták felé huzó, majd korhely 
kedd paraszt lázadásának formáját a forrada­
lomban találja meg és a környéken bolyongó 
három vöröskatona köré gyűjti a faluját, ké­
sőbb az egész vidéket. Hasonló Borinow Parti­
zánok cimii hosszabb novellája, amely a Költ­
ésük bandákkal való szibériai harcok egy rész­
letét mondja cl.

Mindezekben a lörlénelekhen a polgárhá­
ború, nagyobbrészt a vidéki, a paraszti polgár­
háború mutatkozik meg. A forradalom első 
esztendeiben minden más érzést, minden más 
gondolatot elnyomott a kommunizmusért való 
harc gondolnia. Ezenkívül az Írók nagy díj­
része maga is részivel! mint aktiv harcos ezek 
ben a küzdelmekben, mint például I. Babét. 
akinek . Budjonnv lovassága » címmel össze 
gyűjtött novellái ennek a korszaknak legerő­
sebb és legmélyebb rajzait adják. Az Író nagy 
jában tehát riporternek látszik. Valójában nem 
az. mert hiszen a meztelen események közöl ki­
választja azt. amely magában hordja az össz ■> 
többinek lényegét. Minden piszkon, véren, osto­
baságon, maradiságon, ügyéfogyottságem ke­
resztül megmulatja a cselekedetek tragikumát, 
a jellemek mélységét és az események nagysn 
gát. Egyforma színnel festi meg a lázadó és né­
pét lázadásra vezető Werschbiint, vagy az öreg

Megmarkolta őket az őr. /toy;/ rá üli esse a villamos székre, 
a hóhér bekapcsolta az áramol 
s a térbe küldte őket szabadon.
Most megszabadultak (Urnáiktól, 
a ragadós tömlőétől távol
szavuk ott rezeg ezer nyelvében ugyanannak a Untnál 
mely Massachusetts jüldobjait berepeszti majd.

kidobtak az ekét a barázdából 
és üvöltöttek.
4\ vad szélben, mely jön Massachusetts felől, 
ebben a rekedt ordításban 
benne van a menetelő embermilliók zaja, 
ezer nyelvű kiállása ugyanannak a Urának.

Ebből csináljatok verset, ha van merszetek! Ford.: .József Attila

munka



tanulatlan, nöbarát Listrat .1 cfimvtxchct és a 
paneélvonat ellenforradalmi tisztjét, vagy Miro- 
nowet. aki Lislrat ellenlábasa. Az egyének jó­
sága vagy rosszasága ezekben a könyvekben 
nem lehet fontos, mert a müvek születésének 
idején nem az egyének személyes értéke, hanem 
oszlatvelhelyeződésiik volt a döntő. Mint. ahogy 
az egyéni sorsok sem lehetnek fontosak. A re­
gényekben ugyan felbukkannak ezek az egyéni 
sorsok, nehezék, sötétek, vagy optimizmussal 
lelt tiszta, egyszerű sorsok (példa «Egy hét 
Kel női alakjának sorsa), de mindezt egy nagy­
szerű 1 enyképezögép hibát ián objektiv lencséje 
adja. Nem liiz magyarázatot és egyéni véle­
ményt az eseményekhez és alakokhoz, nem ha­
tódik meg halálokon és nem lágyul el alkonyo­
tokon. Maguk a szereplők sem érzékeny kedők. 
Iwanow ezt Írja egyheiyiilt

. .«mezőégések ter jedtek el a vidéken: az ég 
tele mélypirosan világított. A piros égésnek lé­
nyénél kivezették a parasztokat az alacsony vö­
rös fogházból a városon kívül álló ciszternák­
hoz. amelyek a Nobel»-társaság tulajdonai vol- 
tak. A parasztok az ég keleti részén világi tó na­
rancssárga szalag felé fordultak és keresztel 
vetetlek. Azután agyonlőnék őket. Senki se 
tudta, ki és hol lemelte el őket.

A heroikus nyugalom és valami tompa tár­
gyilagosság jellemzi ezeknek az alakoknak leg­
többjét. Semmi felesleges nines rajtuk, csupa­
szok, talán nehézkeseik, talán durvák is. Semmi 
komplikáció nincsen bennük. Lelki szenvedé­
seik nincsenek vagy nem törődnek velük. A 
külső élei szenvedései, megrázkódtatásai olyan 
súlyosak, hogy a test és lélek minden erejével 
ezt a teherbírás! kell hogy kiállja. Lelki szen­
vedések nagyabb mértékben ebben « korszak­
ban csak Leomno < .1 umri-i parasztok regé 
II vi-ben szerepelnek. Leo now különben is sok­
ban a régi Oroszországban gyökeredzik és .ki­
mutathatóan Dosztojevszkij hatások vannak 
munkáiban.

Az élei súlyos, az élet nehéz harc. Az ellen 
forradalom ellen kell küzdeni, meg a napi ele- 
scgvrt, a kis főzelékért, vagy kélszersültért. 
vagy teáért, vagy három szem cukorért. Közben 
meg kelt szervezni az uj álktmli-ivalatokat, tö­
rődni kell a parasztsággal, a puszta létet, de 
nem a magadéi, hanem az osztályod létét kell 
védelmezned, azért kell harcolnod. Minden más 
mellékes, felesleges és elhanyagolható. Hot van­
nak a régi problémák? \ család? Lislrat .lefi- 
mitscli elvlársai agyonlövik az öreg egyik fehér- 
párti fiái és ö semmit se tesz ellene. (Skulkow 
«(’,emenljében a volt gazdag «burzsuj család 
k< t fűi néhányszor egymással szemln* kerül. Az 
egyik a bal . a másik a jobboldalon. Végül az 
ellvnlorradnlmári agyonlövik. Fodin «Városok 
es evek? regényében apa és fin ugyanígy álla 
nuk egymással szemben. Es a másik nagy 
probléma a szerelem, a szexualitás kérdése1 Az

elveknek, a vérnek, a vasnak ezekben a szig .rt 
kegyetlen és jóságosán barbár erővel meg.;, 
lutt regényeiben a szexualitás csak melléke. 
alárendelt függvénye a súlyos eseménye', , 
Van Úgy. hogy érzésekkel nem törődő egv 
nemi kielégülésről van csak szó; van uv, 'may 
egy régebbi szerelem összeütközésbe k-eriii 
uj világérzéssel, az uj elvekkel és erre a 
reimet minden hosszabb siratás nélkül ettem., 
tik. mert ezekben a napokban semmi se fontos 
csak a forradalom. Van végül ugv. hogy a sze­
relem megszületik és él. mint a forradalom .. 
Kilője, mint kél elvtár.s (az egyik nő. a mád, 
férfi, az egyik ill katona, a másik ott titkárnő 
összekapcsolója és erősítője. A szerelem Így „ 
forradalomért való lelkesedés kiegészítője, 
másikat azért is szeretem, mert ö is 
«eszmei: egy katonája és egyért dolgozunk, v 
1V18 21 -es évek oroszának nem volt ideje
nem volt lelke se szexuális problémákon s«.-n 
vedrei, vagy spekulálni — nem voltak szexaóv, 
problémái. Természetes tehát, hogy enn k 
kornak orosz regényében se találjuk un 
polgári irodalom legnagyobb kincsesbányája!, 
szexuális problémát.

11.

\ polgárháborúk ideje elmúlt. Denik : 
Koltschak, Wrangel, a cseh légionáriusok, 
japánok, a mordvinvk és még jónéhánv cg- -• 
bek seregét leverték. Megkezdődön a gazda- 
bare, megkezdődött az átszervezés ideje. A Ív • 
eposz ideje lejárt, itt van a Nép.

A Nép . az 11 j gazdasági politika, válság : 
jelenteit az orosz politikában, az orosz lélekben 
eleiben es ez a válság visszatükröződik az oru- 
i rod alomban is. Amíg azelőtt nagyrészt hősi 
segről, festi szenvedések elviseléséről (term 
szelesen ehhez i- lelki nagyság kell) volt szó 
mos! elérkezett a lelki szenvedések, lelki vái- 
gok és gyötrődések ideje. A tiszta szociálist.; 
gazdasági berendezkedések helyett fél Kupi l üli -. 
likus reformok következnek, uj burzsoázia - 
lentkezik, a Xep-emberek fényűzése, a bürök: 
Iák terjeszkedése kétséget, megingást, lelki vál­
ságot jelent a szovjet harcosainak, a munka 
súgnak lelkében. Ezért küzdött ő. ide érkéz 
el az ő állama? Es hová megy igy még továbi , 
ezen az utón?

Ezeken a tisztara politikai lelkibajokon f 
vül a külső szenvedések nyomása alól leiszab 
dúlt lelek végre idői és -módot talál régi vita 
fájdalmait és problémáit feleleveníteni. Eisősov 
ban a szexuális probléma lép fel, ha nem 
abban a tormában, mint a régi polgári társad: 
lomban. A család problémája i- felmerül -? 
len uj köntösben és uj nézőszempontok szeröv

Mindez a probléma, az orosz léleknek ez :u 
újból való jelentkezése liiven mutatkozik meg 
Nép megindulása i «ni irodalomban. K ■* 

reprezentatív könyve ennek az időszaknak: t
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' ilatkow < Cement- je és ltja Ehrenbürg.
R watts * (A harácsoló, Európában főhőse ne­

véről Michail Lykow elmen ismerik i regénye. 
Vgyanúsak az orosz léleknek ezt a korszakát 
■uija! vagy átmenetet jelent a hőskorszak és a 
X épkor szak között Konstantin l’edin Városok 
i , xekv /.i/i/i.' Scjfullina Wirinea.. és A sző- 
k vényi). .v. Saginian Egy hölgy kalandja» 
.inni könyve, Alexandra Kationtag az uj orosz 
,!et asszonyainak szerelmi és lelki problémáit 
tárgyaló novellái.

í'edor (Undkow Cement-je méreteiben, nyer­
seségében, sokszor tárgyában is Zolára emlé­
keztél. V. orosz forradalom második etappjá- 
:iak története ez Kljében, a munkáson, hasán, 
a feleségén és városukon és elvtársaikon ke­
resztül felmutatva. Gljeb háromévi polgár- 
háború ulán hazatér a városba, hogy az ellen- 
forradalmi seregek leveretése után u belső 
munkát kezdje meg. Újból munkás akar lenni, 
a i. emelés megkezdése most a front. Züllést, 
szél húzást, civakodúst. értetlenséget, el keseve-
,1 ,i ; gal otthon. Munkanélküliség és munkát- 
lan X nagy gyár, a nagy üzem szétrom­
bolva, düledezve, üresen, üzemen kívül. Es 
Tv-.e.aialov Gljeb megkezdi a munkál, harcol a 
tun vaság ellen, a bürokratizmus ellen, a külső 
1 • belső ellenforradalom ellen. Végül győz. eléri 

. i>Íját. megteremti újból a dolgozó üzemet, a 
pa.-dasági fronton ugyanúgy győzelmet aratott, 
mint a vörös hadsereggel.

Eközben megism -rkedtünk az orosz élet 
minden alakjával, a munkásmozgalom hullá­
maival. a kétkedőkkel, az üresen szavaiéval, a 
lelkesen dolgozóval. Rádjinnal, a rendíthetetlen 
vezérrel, Kleist mérnökkel, akit a munka ellen 
iorradalmárból kommunistává gyúr, Sergeijjel. 
aki a polgári osztályból átlépve, minden jóér­
zése ellenére, nem Ind ti ljesen a kérlelhetetlen 
és következetes rendszerbe felolvadni, Es az bin 
itt vannak a nők. a női csoport, itt % an az ön- 
íudatos. kemény l)asa, a nyugtalan, lelkes és 
aztán összeomló és ellágyuló Pálja. Mólja, a 
:élig régi tipiisu, félig a teljesen n j munkásasz- 
s/ony és a többiek mind. Körülöttük, mellettük 
és mögöttük handahetörések, uj gazdasági 
hont. gyermekotthon-szervizés, a s/abolálás 
h leplezése, az élelmiszer szűkös napi adagjá­
nak a megszerzése, a központi választmány 
g\ülése, a gvárkomilé gyűlése, a női csoport 
gyűlése, párttiszUigatás és pártból való kizá­
rás. a volt vörös katonák gyűlése, gyűlés és 
gyűlés. Készen a halálra és készen az öblök 
lesre, az éhségre és a munkára egész szervező.“ 
lüket és ennek az áltáluk elvan nehezen meg­
szerzett és megtartott Oroszországnak szerveze­
téi az építő munkára szerelik ál. Gémeidből 
valamennyien, ha van úgy, hogv különböző 
összetételű, néhol sikerültebb, néhol kevesebb 
e 11 entúl 16képességii életük anyaga. De azok is. 
akikben gyorsan támadnak a repedések, azok

is kemények és szilárdak, következetesek, ke- O Q 
gyellenül szigorúak, elsősorban önmagukhoz. 0“w 
Mindezek mellett emberek, búsból, vérből való 
mélyérzésii, őszinte emberek. Gljeb kínlódást 
és harca és kényszerű átalakulása az uj reális 
Oroszországért, egyszerű és kemény kép. Az igazi 
nagy emberi probléma azonban emellett, ahogy 
a hazatérő vöröskatona az uj. reális Oroszom« • 
got már tudomásul véve, nem tud belenyugodni 
a családja, mint minden régi család szélese - 
sél ív, nem tud belenyugodni abba, hogy a 1 éh­
ségé, nőstényen, asszonyon túl, emberré lett, 
egyenrangú emberré, erőssé, liájlithatathumá, 
nem az ő tulajdona, szabadon élő, önmagát ü 
szabadon rendelkező élet, aki akkor ajándt 
kozza oda magát és annak, akinek tetszik ti- 
akinek akarja. Basának már és még nem prob­
léma a szexualitás, a szerelem régi fajtája meg­
szűnt, útja megváltozott. A térti még nem tart 
itt, nem érti ezt és csak nagyon nehezen tud 
errefelé közeledni. Megmondják neki: „A fél­
tékenység tobzódik benned — tudom, ez rósz 
szabii, mint a zsarnokság. Az embernek ember 
által való kizsákmányolása ez, ami csak az 
emberevéshez hasonlitható." Es Gljeb tudja 
ezt, tudja, amit Pálja mond: „Nehéz dió vz, 
fel kell harapni és a mag belül úgy érzem 

keserű és mérges. .. Mi megmérgeztük ma 
gunkat vérrel, de a vérben mindig találtunk 
ellenmérget. De hol van a hétköznapok ellen­
mérge, a hétköznapoké, amelyek most az el­
átkozott múltból megint jelentkeznek ? ,. . t íz 
a borzasztó, önmagával küzdeni mindig a leg­
nehezebb, a lélek a hétköznapokban mindig 
egyedüllétre van ítélve.“

Ez, ez a lélek teljes átszerelése az, ami a 
„Gement“ problémája. Egy lány ezt mondja: 
„Segítsetek nekem titeket megérteni és meg­
szeretni.“ Es a felelet: „Nem lehet neked segí­
teni: csak a szívós munka segíthet, uj áramra 
kell magadat bekapcsolnod, el kell érned, hogy 
az élettel szemben uj viszonylatban állják“ Es 
a végszó: „Ab, másodszor megszületni éppen 
olyan rettenetes, mint meghalni,"

A „Cement“ bízással végződik. Nem oldja 
meg a problémát, de hiszi azt, hogy Gljeb, íz 
orosz munkás és katona lelke minden terüli: 
téli reális szocialistává válik. Efelé indul és el 
i> fog oda érkezni. Bele fog nyugodni abba, 
hogy a forradalom minden téren széttöri a régi 
formákat, hogy a magántulajdon házasságá­
nak megszűnésével a szexualitás kérdése, a 
szerelem kérdése teljesen megváltozóit feleletet 
kapjon. Át kell alakulnia G1 jelinek és a Cl jeliek 
nők, mert az uj szocialista társadalom emberi­
nek lelkűk minden területén szocialistává kell 
válniuk.

111.
Míg a „Cemeiil“ hangjában liizó, tárgyában 

és feldolgozási módjában átmeneti és román 
tikus elemekkel telheti, nagyrészt szép regény,



v,',( ábrázolja. Sokan vannak, akik más embe­
rke lesznek,, régi harcos asszonyaikat, ember­
társaikat elhagyják.

I; <r y másik nő irt), Lydia Sej falUuti egyszerű, 
tiszta eszközökkel a vidék embereinek történetét 
mutatja. A fiatal csavargót emberi bánásmód, 
baráti szeretet: és nem hivatalos jótékonyság, 
örömmel dolgozó, önmagát és társait megbe 
esti 16 munkássá alakítja. „Wirinea" regénye egy 
parasztin» lázadását, lázadóból öntudatos forra­
dalmán á formálódását mondja el. A lázadást, 
mini elnyomott paraszt és mint nő, asszony 
kezdi el. Xz urak nemcsak munkaerejét, de les 
tét is meg akarják vásárolni. A kizsákmányolás 
kelbe., lés a kizsákmányolt és jogtalan parasz­
tot . a férfiak őkel, az asszonyokat hajtják 
szolgájukká. Wirinea küzd mindez ellen a 
maga egyszerű, primitiv módján, Es amikor 
eljön az ideje, a forradalom mellé áll, amely 
az elnyomásból megszabadítja.

Szintén egy asszonynak a forradalom mellé 
véé fejlődését mondja el egy másik női ró. .1/. 
s-:<;iíü(in. Elszakad eddigi osztályától, az uralko­

dók osztályától, belátja eddigi éleiének és kör 
zete életének hibáit és a dolgozókhoz és 
»védőkhöz áll. Ebben a fejlődésben a szere 

1 "e h Segíti. De aztán he kell látnia, hogyha 
lábától el is szakad!, még nem Ind ugv lenni 

másikkal . . Érzelmi átalakulás még nem 
orrnál tij emberré és ha Xline nem is tud már 
oszalépni, a teljesen mássá olvadás szintén 
in) következeit he.

IV.

Mindezek a müvek, amelyek csak legszvn- 
é in tőbb példák az uj orosz regények tömegé- 
(öl. az uj orosz életet, annak problémáit és 
mheréi, mutálják he. Ezek a problémák nagy 

rész! a közösség problémái és amennyiben az 
egyes embert is illetik, a közösség felé múl d 
nak. Minden felesleges álproblémái levetett az 
>tosz lélek, legnagyobb erénye tisztasága és cm 
béri ességének csupaszsága Az az uj ember, aki 
i zekben a regényekben megmutatkozik, igyek- 
zik a legmélyebb alapkőtől kezdve erkölcsi tör- 

• í nyeit újjáépíteni, egész emberi magatartását 
a világgal szemben újra szabályozni. A szocia­
lista világszemléletéi ember ítéletei és törvé­
nyei. problémái és állásfoglalása eddig soha 
meg nem irt tisztasággal bontakoznak ki a mai 
orosz regényben.

Tévedés volna azonban azt hinni, hogy az ti j 
orosz regény emtieralakja a tiszta szocialista 
típus. Nem, nem az. A mai Oroszország még 
nem az, elképzelt ideális szocialista állam és 
lakosai nem az elképzelt tiszta szocialista lipu 
sok. Mindenesetre azonban lépés erre felé. fej - 
■ödes és különb az eddiginél.

A Iegeinek emberi többletén kívül művészi 
többletet is kapunk: Az uj orosz regények kevés 
rokonságot tartanak kifejezésmódban is előde- 
ikkei. Egyedül Gorkij Itatása érezhető úgy 
ditinél, mint az Ehrenbury mellett lvgjvlentéke 
uycblt mai orosz elbeszélőnél, I. Bábelnél, A ki 
fejezésmód mindig kevés eszközzel, gazdaságos 
néhol szaggatott. Az uj amerikaiak szimultán 
lortvnesvczetése itt is gyakran használatos. A 
hosszas részletezés és lmngulaffestés, lamentá- 
iás, a regény alakjai iránt való rokonszenv 
vagy ellenszenv kifejezése majdnem teljesen 
kiveszett ezekből a könyvekből. Stílusuk, egy 
kel irodalmikig még kiforratlan műtől ellekinlve 
(bizonyos mértékben a nagy-koncepciójú ,.(,e 
meul" is idetartozik), olyan, mint problémáik, 
alakjaik és világról való felfogásuk: gazdaság - 
og\.szerű, etil rangok nélkül: emberi. Cicoma7 
szépiIgelés nélkül adnak mindent és erősségit 
kel mutatja az. hogy hibáikat, sebhelyeiket 
meg merik mutatni.

Az tij orosz regény egy kialakuló világ most 
formálódó típusának tisztuló embereit mulatja. 
Különbet, fejlÖdöttebbet az eddiginél. Példa! 
mulat és tanulságot szolgál: nem a dolgozói em­
ber hamis glorifikálása, nem a proletár ■ é-r 
vörös színekben való dicsőítése a feladat és ez 
nem szolgálhatja a különb ember kialakulásai, 
hanem a bátor, szépitésnélkiili. reális éleinek 
a legtökéletesebb művészi eszközökkel való 
bemutatása.

Az uj orosz regény ezt a feladatni igyekszik 
megoldani s a szocialista ember felé halad.

Az orosz regények nagyobb része Európában a 
német fordításból ismeretes. K tanulmány alapjául 
többek között a következő könyvek szolgáltak:
I, Babel: Geschichten aas Odessa IMalik Verlag. B.

Budjoimys Heilerarmee (Malik-Verlag, Berlini.
K. i'eilin: Städte und Jahre (Malik-Vertag, Berlini 
Lydia Sejfullina: Der Áusreisser (Malik Vertag, ILI
— Wirinea (Mallk-Verlag, Berlin).

A. Kolloidul/: Wege der Liebe (Miilik-Verhig.
Hja Ehrenbury: Michail Lykov? (Maltk-Vcrlag

Julio Jurenito iWcltvcrlag. Berlin).
— i;t Pfeilen (.Rheinverlag, Basel - Stuttgart).
— Die Liebe der Jeanne Ney (Rheinverlag!

J. l.jebedinsky: Eine Woche (Verlag f. L. u, P. W 
IV. Iwanow: Farbige Winde (Verl. 1 L u. P. W

Panzerzug 1T- -litt (Verlag f. E. u. P. XX'.). 
ItasKischc Erzählunyen (Verlag f. L. u. P W.i.
/■’. Gladkow: Zement (Verlag f L. u. P. W.).
L. Trotikij: Literatur und Revolution (Verlag 

Literatur u. Politik. Wien).
M. Sag intim: Abenteuer einer Dame (Malik Verlag,

Berlin).
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TECHNIKAI HALADÁS - MESTERSÉGES VILÁGNYELV

m

A technikái haladás közelebb hozta egymás­
hoz az embereket. A vasút, a gőzhajó, a táviró, 
a telefon és rádió megszüntették a földrajzi tá­
volságokat és ami valamikor elérhetetlen alom 
volt: például Parist látni, az ina a legtöbb ember 
részére megvalósítható realitás. Az emberek ma 
már nem élnek olyan geográfiai izoláltságban, 
mint régen, hanem sűrűn utaznak, érintkeznek 
egymással. A távolságok lelörpiiltek.

Az emberek ruházata és életmódja is bizo­
nyos fokig uniformizálódott a kölcsönös érint 
kezes által. Ma már kezdik megismerni egymást 
a népek, de még mindig nagyon megnehezíti a 
közvetlen érintkezést a nyelvek sokfelesége. Az 
embereket nemcsak földrajzi, de nyelvi távol­
ságok is elválasztják egymástól.

És ezek a nyelvi barrikádok talán még na­
gyobb akadályai az emberek intenzivebb érint 
kezesének, mint a földrajzi messzeségek.

Miként a nemzeti nyelvek az illető népek 
történelmi fejlődésének eredményei, úgy az 
Eszperantó nemzetközi érintkezőnyelv is szűk 
•sógszerü következménye az egész emberiség fej­
lődésének.

Úgy is mondhatnám, hogy az Eszperantó a 
nagy élő nyelvek alapelemeinek összesüritelt 
kivonata, kvintesszenciája, de nem zagyva kon­
glomerátum, teljesen tökéletes, önálló elvtel elő 
nyelv,

Tehát nem mesterséges nyelv?
De igen. mesterséges, de 'nem valami teore­

tikus laboratóriumi csodaelixir, melynek nincs 
semmi kapcsolata az élettel, hanem, hogy egy 
hasonlattal éljek, olyan, mint a sok kanyargós 
és nehezen hajőzheló nyelvi folyamokat össze­
kötő, könnyén szabályozható és járható csatorna.

Az élő nyelvek fejlődése rendszertelen, ezért 
oivnn bonyolult a nyelvtanuk, ezért van ben­
nük oly sok kivétel minden szabály alól. És a 
vaskos szótárak! Kinek van ma ideje olyan 
szerzetesi önfeláldozásra, hogy kereszti! Itőr je 
magái az élő nyelvek szinte áthatolhatatlan 
dzsungeljón! Szinte lehetetlen ma tökéletesen 
elsajátítani élő nyelveket.

I'ellát égető szükség volt egy könnyen elsajá­
títható, nemzetközi érintkezőnyelvre, amelynek 
azonban teljesen semlegesnek kell lennniv, hogy 
betölthesse hivatását.

Azt lehet mondani, hogy minden korszaknak 
volt egy bizonyos értelemben veit világnyelve 
(Auk a latin nyelv nagy szerepére akarok utalni, 
ami sok évsz-azadon keresztül voll a papok, ne­
mesek, tudósuk és az. irodalom nyelve.

A XIX. század második felében már olyan 
nagy voll a nemzetközi forgalom, hogy egyre- 
másra jelentek meg világnyelvtervezetek, szép, 
Teoretikus elgondolások, naiv kísérletezések, bo­
nyolult nyel vezettel, amelyeket szerzőjükön ki 
vül alig ismert valaki, annyira nehezen tamil- 
halók voltak.

De érezhetően a levegőben voll a nemzetközi 
nyelv szükségessége, sokan foglalkoztak komm 
Ivan az eszméjével és ezelőtt negyven eve dr. 
Zamenhof varsói szemorvosnak tényleg sikeiüit 
megvalósítania a világnyelvet, az Eszperantót, 
amelv azóla elterjedt az egész világon.

\ii az. alapja az Eszperantónak?
Minden nyelvben vannak bizonyos szavak, 

kifejezések, amelyek azonos jelentőségűek. Pld.: 
evolúció, röntgen, automobil, alkohol, telefon, 
blúz, doktor, stb. stb. Ezek mind olyan szavak, 
melyeket minden nyelv úgyszólván változtatás
nélkül vett át. , ,

Ezek a nemzetközi értelmű szavak a tulaj­
don kópeni alapja az Eszperantó világnyelvnek. 
Tehát praktikus kivonata az élő nyelveknek.

Az Eszperantó nagy előnye, hogy, könnyen 
megtanulható és igv könnyen hozzáférhető t 
nagy tömegek számára is. Nyelvtana a legmini- 
máíisabb. Tizenhat szabályból áll, igeragozása 
csodálatosan egyszerű. Sem rendhagyás, sem 
kivétel nincs a nyelvben. Fonetikus, logikus, 
hangsúlya egységes, szép hangzású, kifejezés - 
teljes, hajlítható, fejlődésképes, a legfinomabb 
árnyalatokat is visszaadó, szóval minden tulaj­
donsága megvan, amit egy világnyelvtől jog­
gal elvárhatunk.

Eszperantó a világ legkönnyebben meg­
tanulható nyelve.

Ez a magyarázata annak, hogy az Eszpe­
rantó ma már élő nyelvvé vált. Ezt bizonyítják 
a nagv számban megjelenő eszperantőnyelvii 
újságok é> szaklapok (több mini 1001 és az 
Eszperantó nagy irodalma is.

Nincs az életnek olyan területe, ahol ne 
leime már bevezetve az. Eszperantó: posta, táv­
írda, vasul, vöröskereszt, szakszervezetek, rend 
őrség, árumintavásárok. iskolák, kongresszusok, 
kereskedelmi vállalatok, turisztika, idegenfor­
galmi irodák. orvosok, fürdőpropaganda, 
könyvkiadó vállalatok, stb. használják ma már 
mindenütt nagy sikerrel.

Az Eszperantó különösen a munkásság kö­
zölt rohamosan terjed. A munkásság nemzet 
közi szervezettsége nem nélkülözheti osztály 
felszabadító harcában a nemzetközi nyelv fegy­
verét.

Az Eszperantisták szervezettek kél nagy 
világszövetségük van, egy polgári (V. E. A.) és 
egy proletár (S. A. T.).

Az Eszperantó győzelmét a technikai fejlő­
dés is sietteti. A rádiónak ma már hivatalos 
nyelve az Eszperantó! . .. Es ez. természetes is, 
hiszen a rádió sem ismer nyelvhatárotkflit, hangja 
mindenkihez szól. S bátran állít haljuk, hogy az 
Eszperantó a közeljövőben éppen olyan fontos 
és szükséges eszköze lesz a nemzetközi érintke­
zésnek, mint a posta, a vasul, a rádió.

Holka László
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SORKIJ MAXIM A PROLETARIROROL
A prokowski technikai iskola nö­

vendékei megkérdezlek Gorkijt, hogy 
proleliíriró-e vagy sem. Erre a kérdésre 
(iorkij a következő levélben válaszolt;

Kedves elvtársiam!
A kritikusok afeletti vitája, hogy én pro- 

leiáriró vagyok-e vagy sem, nem érdekel,
■ Munkások 60-ik születésnapomra küldött sze- 
' iesekivána 1 aikban egyöntetűen a „miénk- 
n*'j, ■, ..proletárnak". ..elvtársunknak" neveznek.
' a munkásság eme megnyilatkozása fonto­

sabb nekem, mint a kritikusok disputája. 
Büszke vagyok arra, hogy a munkások a ma­
gukénak vallanak, ez az én igazi büszkeségem 
*'s uagy megtisztelés számomra.

Be nézetem szerint Oroszország dolgozóinak

mái helyzetében a „proletár" meghatározás 
nem egészen telel meg az igazságnak. A pro. 
letariátus valójában egy osztályt jelent, amely 
kénytelen eladni a munkaerejét, hogy fenhet 
hassa magái. Mármost arra a kérdésre, hogy 
ez a meghatározás helytálló e egy Olyan or­
szágban, amelyben a parasztok és a munka 
sok a politikai és gazdasági hatalmai, valamint 

természeti kincseket a magukénak vallhat­
ják- nektek kell megfelelni.

Azt kérdezitek tőlem: mik azok az ismer­
tetőjelek, amelyek alapján az igazi proletár- 
írói felismerhetjük. A magam részéről, úgy hi­
szem, nem sok ilyen ismertető jel van. El is so ­
rolom azokat:

Az iró akliv gyűlölete minden ellen, ami az

munka

VERS 12-13
Didergő bokor koccantja ablakom
_ íme a néma táj, — mutat a völgyre — im őseid hona, 
csüggedt jegenyék őrzik a hegy taraját,
, c;ok egy eljeledett tűzhely füstje száll a januári híg levegőbe, 

: icnyséq néma áldozása, closzlik —

rejtett tűzhelyen, hajló lángokkal égett itt az én élelem is 
< erc-rgve, ki-kigyulva, ámemésztő hbo'gásokban,

■ most, hogy fájva érzem, mélyebbre kapóit bennem ez a láng: 
szói!' magasra kedvem az elf eledelt völgy fölé, kormosait

a csengő régiókba! a felfegyverzett hideg fölé' s mint hajótöröttek
sziltépett rongya, lobogj, égj enyészetedben, sikolts a dermedt csendbe, emberek élnek Uh
haj ottan hajósok, atlanti idők feledettjei,
tdk feledve hajdani Htjukat, hónukat már önmagukat is feledik.

bitorolt földbal táplálkozik bokrom, bitorolt földitől sarjadtam ki én 
iy zsellérház udvarán, a grófi park mögött, vasárnap virradóra, 

n esegö hajtások törték, edzették, növelték derekam, 
virágom — te tudóit Anna — keserű mosoly.

Hitorolt földből napfényre fakadna görnyedi szolgák indítottak járni, 
fülük tanultam a szót. mely lassan tárnod bennem, megvárja visszhangjáé 
üdük e tekintelek mely mindig messze bámul

s erdők feleit, barmok szemében közönyösen nézi, hogy füstölög, hogy leng a halál.

Sokfelé jártam, de magamat jól estik köztük érzem én, 
csendesek ők, az vagyok én is, csendesen utálom arainkat.
észrevehetik ők, nem az ő gyönyörükre való e. pár vers. mely néha lobot vetett ba un m, 
< yyügijübb sziveknek gondoltam innen jelt adni velük.

Illyés Gyula
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szemben, akinek 
l technika- mind 
i fecsérelt erőit íel- 
clkeriilhctctlen az

embert akár külsőleg, akár belsőleg szolgává 
aluesonyitja,1 gyűlölet minden ellen, ami sza­
bad fejlődését megakadályozza s könyörtelen 
gyűlölete a henvvlök. az élősködők, a meggyé 
zödésnélkiiliek, általában a gazemberek min­
den Inja és tormája iránt.

Tisztelet az alkotóerők forrása, a világ cso­
dáit felépítő, a természettel harcoló s az nj 
valóságot teremtő emberrel 
az eszközei, a tudomány, a 
arra valók, hogy azokkal el 
szabadítsa, amely elfeesérlés 
I iszlálv gyű (ölet rendszerében.

A kollektiv munka költői hirdetése, olyan 
nj életformák teremtése, amelyek teljesen ki­
zárják azl, hogy egyik ember a másikon ural­
kodhasson s hogy egyik ember a másik munka­
erejét kihasználhassa,

A nőnek nem mint élvezeti forrásnak, ha 
nem mint élettársnak az értékelése.

Az, Írónak a gyermekekhez, mint emberek­
hez való viszonya, akiknek mink, mindenben 
amit cselekszünk, felelősek vagyunk.

Az Írónak az a törekvése, Imgy minden esz­
közzel felfokozza az emberiség aktiv éleiét, az. 
erejébe és jó tulajdonságaiba veteti hitéi meg­
erősítse s ezenkívül minden akadályt elhárít­
son, amely megakadályozza azt, hogy az em­
beriség az étet nagy értelmét megértse s hogy 
a munka igazi jelentőségét és a munka örömét 
felérezhesse.

k.z az én nagy vonásokban körvonalazott 
nézetem arról az Íróról, amilyenre a dolgozó 
világnak szüksége van.

A történelem nektek fiataloknak nagyon 
nehoz szerepet szánt. Nektek kell az emberek 
közötti uj viszony hírnökeinek, az uj élefépi- 
li s tanítóinak lenni, éppen ezért mindenek­
előtt tanuljatok és tanuljatok Minél többel tud 
az ember, annál erősebb ez kétségtelen, És 
ha még azl is tudja, hogy a kitűzőit vél meny 
övire igaz és magasztos, akkor az ember le- 
győzhetetlenül erős lesz.

\z ilyen embernek az élei nem kicsinyes és 
alacsony rendű többé. IN az évezredek piszka, 
szemelje, mindaz a vacak, amiből a kispol­
gári pszichológia áll, nem fertőzi meg az írót, 
akinek nem szabad hagyni, hógv a hétközna­
pok legyőzzék. Minden erejével küzdenie kell 
ellenük. Nem szabad panaszkodnia és sóhaj 
híznia, hogy az elet kicsinyességei megtörik. 
Alert az írónak tudnia kell, hogy az élet szép 
segliilmit nem lehet panaszokkal legyőzni.

Az írónak tudnia és erősen hinnie is kell, 
hogy az ember természete szerint nem gonosz 
levő, tudnia kell, hogy az. ember csak az un 
doritó osztályú ralom szervezete alatt válik 
azza. hinnie kell. hogy az ember meg tud lenni 
anélkül is, hogy ugv. mint most. az embertár 
sál elnyomná, hogy irigy, tatánk és lusta lenne

'rköfcslelenségN hogy olcsó élvezetek, az 
iszákosság után vágyódna.

•legyezzetek jót meg magatoknak, hogy sok 
embernek hasznot hoz. az, ha bizonyossá tudja 
lenni, hogy a gazemberség az emberrel vele­
született hajiam, aminek az emberi szervezel 
állati ösztöneiben van a gyökere. Ha el tudja 
hitetni, hogy a rosszal az ördög csempészi é 
fogja becsempészni az emberbe s hogy az em­
ber minden cselekedete „az istennek és az (>r 
dögnvk az. emberi lélekben dúló harcának“ 
kifejezője.

Ezt a lant csak azért hirdetik, hogy az em­
bert a szebb élet utáni törekvéseiben megaka 
dálvozzák, hogy a munka és az alkotás szn 
hódságára való igényességét és akaratát meg 
öljék benne. S hogy az embert az osztályúra 
lom és osztálytársad,dóin szolgájává idomítsák. 
Mert ez a tanítás azt is hirdeti, hogy az emhei 
< sak nyersanyag, csak kéz, amelyből fejszét, 
láncot, bajonetlet, vasalót, egyáltalában fegy­
vert és szerszámokat lehel formálni.

Az ilyen tanítások hirdetői maguk a gaz 
emberek, ezek. akik az életet csak a munkást 
lealacsonyító cinikus formában tudják elkép­
zelni, sohasem lesznek alkalmasak a dolgos 
életre. Az ördög müvének tartott rossz em­
beri ösztönök létezését azonban nagyon köny 
nyen meg lehel cáfolni, azzal az etnográfusok 
által bizonyított ténnyel is, hogy az ugyneve 
zell vad afrikai négertörzsek, a vad szibériai 
népfajok, a jakotok, a burjátok, a tungusok 
alapjában véve nagyon jő emberek.

De a legkárosabb, amit ezeknek a prédi 
kálóinknak a tanításából értelmzeni tehetett, 
az az. evolúció, a szociális és az állami élet for­
máinak a lassú és folyamatos fejlődése.

.tél tudjátok, hogy a kapitalista társada-
négvévi véres hába­lomnak ez a „fejlődése“ 

i nhoz vezetett s hogy ez a háború embermillió 
kai lett tönkre, s hogy a háborúba mindazokat 
a munkásokat és szocialistákat is belerántotta. 
akik a lassú fejlődésben hitiek. Ti tudjátok, 
hogy a háború az európai „kultúra1 hihetni 
len elvadulásához vezetett, hogy a véres föld 
hőt megszámlálhatatlanul sok sötét exiszten 
via nőtt ki s hogy ma újabb háború fenyeget 
bennünket, amely háború azonban sokkal bor­
zalmasabb lesz, mint amilyen az elmúlt volt.

légiit tudjatok azl is, hogy Oroszországnak 
az all a tartós leszerelésre vonatkozó tervezetét 
éppen azok a „kulturnemzetek" vetették el, 
akik az evolúció elméletében hisznek. Ne fe­
lejtsétek el tehát, hogy a Népszövetség gyáva­
sága az európai kultúra és az osztály uralmon 
alapuló társadalom összeomlását jelenti, amely 
nek alapjáig érő embertelenségét ez a határo­
zat teljesen felfedte. Így tehát ha becsületes 
emberek akartok lenni, forradalmárok legyetek.

Ford.: Gró Lajos

< ..
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ERNEST HEMINGWAY: INDIÁN FALU 14-15
A tó parti fin két csónak ringatózott. A kát 

indián, aki parira húzta őket, várakozva álldo­
gált mellettük.

Nick lxiSZtíMl apjával a csúnaktikha. Az in­
diánok ellökték a partról, s egyikük In-leugrott, 
Inigv evezzen, György bácsi a másik csónakba 
iiil. \z indián sutianc ezt is belaszitotla a vízbe 
> hozzálátott az evezéshez.

A csónakok suhantak a süléiben. Az in­
dián • -mák elejtik került. Xick halmit» Wuzo- 
vsapás.i't a ködön keresztül. Az indiánok gyors, 
szaggatóit ütemben evezlek. Xick a csónak 
hűi-!- - /ében feküdt, apja karjai közölt. Ili 
deg szó! lujt a viz lesieti. Az indián teljes erővel 
evezett, de a másik csónakot sehogy sem tudta 
uloiénü.

Hova megyünk apám kérdezte Xick.
A túlsó partra, az indián tatába. Egy In­

dia-. asszony nagyon beteg.
I g\ ! mondta Xick.

Az öböl túlsó oldalán a partra húzták az 
el ö csónakot. Mellette üldögélt György bácsi 
és szivarozol! a sötétben. Egy indián gyerek az 

.'-újlakukat -is kihúzta a homokba. György 
i ácsi szivart adott az indián evezősöknek.

Aztán elhagyták a partot, s harmatos léte 
Ív n át követték az indián tini. aki széllámpával 
világitól! az utón. Erdőbe érlel az egyenetlen 
ösvény meredeken emelkedett telteié. Ili vilá­
gosabb volt, mert az erdőt mindkét oldalon 
'■rosen irtották. Az indián fin megállt eloltotta 
lámpását. Az utolsó kanyarulatnál ugató 
vb szaladt vivbiik. C.sakhumar megpillantották 
a kunyhókat, amelyekben az indián csónak 
< pitők éltek. Amint közeledtek, még több kutya 
támadt rájuk. Az első húz ablaka még világos 
volt s egy öregasszony várt rájuk, lámpással 
kezében, a kapu előtt.

Fenn, a falócán, egy fiatal indián asszony 
feküdt, aki két napja 'kínlódott már. hogy 
eyermekél világra hozza. Ahány vénasszony' 
volt a tahiban, mind segédkezeit neki. A férfiak 
el szeled lek: ott ültek kissé távolabb, az ut szé­
lén, a sötétben és füstöltek, ide nem hallatszott 
el a sikongatás. Az asszony ordított, mikor 
a kunyhóba léplek. Az alsó lócán hevert, 
jól betakarva. Arcát a fal felé fovdílolla. 
Félje ki három nappal előbb nagy sebei ej teli 
fejszéjével a lábán, a felső lócán hevert és pipa 
zeit. Tűrhetetlen szag terjengett a szobában.

Xiekrc ráparancsolf apja, hogy forraljon 
vizet. Míg a viz forrt, beszélgetett vele.

Ez az asszony gyereket szül Xick 
mondta.

Tudom mondta Xick.
Semmit sem tudsz mondta az apja

Idehallgass: amin most álesik. azt agy ne 
1 -zik: szülési lájdalmak. V gyerek világra akar

ionul s az asszony is szerelné hu 
jönne. Teste minden izma megfeszül, 

l'.zért ordít annyira 
mondta Xick 

ordiloft egy retteneteset

világra svgil.se 
Látom 

Épp akkor

Világra 
hogy a

az apa. tovább magva

•zom.
Nincs valami szered apa. huge ne kell­

jen annyira mxlitaiiia'? - kérdezte Xick.
Ames, vem no/hun magnóimat kábító 

szert mondta az apja. l.)e nem is fontos, 
bogy ordít. Én nem is hallom, annyira nem 
fontos.

A tárj a ielso lócán befordult a la! leié.
f orró vizbv kel! tenni a műszereket 

mondta az apa és a kézéi kefélni kezdte,
•Xick elnézte, hogy mossa ujjait egv nagy 

darab szappannal Miközben elmélyedő gon­
dossággal tisztálkodott, 
rázott:

Tudod, a gyermekeknek a lejükkel előre 
kell világra, jönni, de némelykor nem úgy tor 
telük. Kz aztán sok baji és dolgot okoz az em 
bérnek. Lehet, hogy műtétet kill az asszonyon 
végeznem. Mindjárt elválik.

Megvizsgálta kezeit, elég tiszták -e. azt • i 
munkához látott.

Légy szives. György, húzd csak le ró 
a paplant. Xem akarói hozzáérni mondta 

Mialatt a miilélet végezte. György bácsi ha 
rom indiánnal fogia az asszonyt A no bei. 
harapott György bácsi kezébe, (ivörgv bácsi 
felkiáltott: «átkozott indián macska!», mire az 
indián fitt. aki áthozta a tavon, elnevette ma­
gát. Xick a mosdóddal tartotta apjának Mimi 
ez rettentő soká tarlót!.

Az apa magasra emelte a gyerekét és ps» 
kolía, inig lélekzvni kezdett. Aztán átadta 
v énasszonynak.

Xa látod, tiu lett mondta Xicknel, 
Hogy tetszik neked az orvosi mesterség"'

Vagyon mondta Xick. Elfordult. hogy 
ne lássa, mit miivel apja.

Ahá. ez is künn van mondta most 
apja és v alamit a mosdótálba dobolt. Xick nem 
nézett oda.

Most még néhány öltést kell csinálnom 
mondta az apa. Ha akarod, nézheted. de 

nem muszáj, ahogy gondolod. Xick, Be keli 
varrnom a vágási.

Xick nem nézet! oda. Kíváncsisága rég cl 
mull. Az apa elvégezte dolgát s Malii. György 
bácsi a három indiánnal szintén otthagyta az 
asszonyt. Xick civillé a mosdótálat.

György bácsi a kezét nézegette. Az indián 
fiú mosolyogva Ügyelte. Majd leszek rá egy 
kis hiperoxidot. György mondta az orvos.

Az indián nő fölé hajolt. Az most csendesen 
feküdt lehunyt szemekkel. Vagyon sápadt volt.

munka
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Nem tudta, hogy mi lett gyermekevei. Semmi
nil sem tudott. ,

Holnap reggel eljövök megint. De itt tesz
az ápolónő a szent Igráe-kórházböl s mugaval 
hozza, amire szükségünk lesz.

Nagyon vidám volt és sokat beszelt, mint a 
futballiálékosok verseny után az öltözőben

Érdekes eset lesz az Orvosi Közlönynek, 
(iyörgy mondta. Császármetszés zsebkés­
sel és az egészet egy kilenc centimeter hosszú, 
hegyezett béllu-.rra! varrtam he.

György bácsi a kunvlió tálához támaszko­
dott s a karját vizsgálta.

,16, jó. nag> ember vagy mondta.
Meg kellene nézni a boldog apát 

mondta az orvos. Rendszerint ők gyulladnak be 
a legjobban eiéle csekélységnél. Bár el keli is­
mernem, elég nyugodtan viselkedett.

behúzta a takarót az indián lejéről. Keze 
nedves tett. mire visszahúzta. Az indián arc­
cal a falnak fordulva feküdt, egyik fülétől a 
másikig elvágott torokkal. A vér nagy tócsában 
fivült össze teste alatt. I't je balkarján pihent. 
A nyitott borotva a paplanon hevert.

Vidd ki Nicket a szobából. György 
mondta az orvos.

Sok értelme nem volt, Nick mindent látott 
az ajtóból, mikor apja lámpával a kezében fel- 

fejét.
mikor a lejtős ösvényen le­

emelte az indián 
Már derengett, 

mentek a tóhoz.

Nagyon megbántam, hogy magammal 
hoztalak Nick, fiacskám mondta az apa s 
már egyáltalán nem ürült a sikeres műtétnek.
__ Rettentő benyomást tehetett rád.

Mindig ilyen nagyon szenvednek az asz 
szunyok, ha gyereket szülnek? — kérdezte 
Nick.

- Nem, ez az eset nagvon-nagvon ritka.
Miért ölte meg magát a félti, apa?
Nem tudom fiam. I gv látszik, nem 

tudta elviselni ezt a leitendes dolgot.
Sok férfi lesz öngyilkos, apa?

— Nem sok. fiam.
— Mát asszony?

Alig fordul elő.
— Soha?
— Néha. Egy-két est then.

Hol van György bácsi?
Mindjárt jön.
Nehéz meghalni, apa?
Azt hiszem, nagyon egyszerű dolog 

A csónakba üllek. Nick a hátsó pádon. az. 
apa az evező mellett. A nap felkelt a dombok 
mögött. Halak ugrándoztak és széles körök. í 
írtak a vízben. Nick a vízbe lógatta a kezeit. 
A víz a hideg reggelen is egész meleg volt.

Kora hajnalban a tavon, csónakban he­
verve. míg apja evezett, Niek határozottul! 
tudta, hogv sohasem fog meghalni.

Ford.: Németh Andor

SZAVALÓKÓRUS
Nem uj forma, vagyis nem a régi anyag­

nak művészet-iskolái „iijjá’-üUikitása. A ki­
robbantó alkalom, a belső megnyilvánulás 
kényszere és a szociális fejlődés aktuális lehető­
ségei szülték meg. Mert:

nem előad, hanem hirdet, tehát határozott 
állásfoglalást és véleménynyilvánítást tartal­
maz,

nem csupán az egyéniség mindenlcle ineg- 
nyiatkozásának idézete, hanem egy közös élet- 
akarattal liiró tömeg egységes, egyöntetű és 
egynivón mozgó köz löl orma ja. Nem egyvalaki 
szól egy közömbös emberhalmazon keresztül 
valamely sokasághoz, mini hallgatósághoz, ha­
nem az egységes tömegvélemény nyilvánul 
meg. a sokaság hozzájárulásával.

tartalmában nem egy kigondolt cselek­
ménysorozat vetületi, hanem legracionálisabb 
kifejezőmódjn a közösség érzésének. Nem egy 
történet elbeszélésével, vagy valamely lelki- 
állapot leírásával igyekszik puszta érdeklődési 
kelteni és ezúton megragadni egy alapjáhan- 
véve idegen és kezdetben majdnem érzéketlen 
hallgatóságot, hanem bizonyos rltagadhalatlan 
ténymegállapításokat addig ismétel, míg az is­

métlés ritmusa egységes lendületbe nem hozza 
a felvevők teljes lelki beállítottságát, Módsze 
réhen tehát közös a vallásos lüinegható eszkö­
zökkel, de azonos az amerikai üzleti és poli­
tikai propagandáét járással is.

Vagyis, ha szavaiókórusröi beszélünk, ez­
alatt olyan megnyilvánulást értünk, mely a !ö-, 
meghűl indul, a tömeghez szól a tömegen 
keresztül a tömeghez tér vissza. Az öntudatra 
ébredő tömegek olyan produktuma ez. mely 
a felnyomuló rétegek közvetlen érdeklődési 
köréből vett anyagával a tömegek önálló mű­
vészi megnyilatkozásainak tisztázására és le- 
rögzitésére elsősorban alkalmas. Nemcsak uj és 
önálló műfaj, de a legmegfelelőbb alkalom és 
legtisztább lehetőség, a művészi tömegerők 
megnyilvánulásához. Már ma is olyan erőket 
rejt magában, melyek határozott módon befo­
lyásolják majd u reprezentáliv megnyilatkozá­
sok itömegfelvomilások. előadások, munkás- 
szinházak, szabadszinpaduk és népünnepélyek) 
tartalmi és formai karakterét. A fejlődés idő­
tartamát előreláthatólag:

a niuukússzervezetek áldozol készsége, a 
fiatal muitkrísgcnerái'ió kiilturigénije és alkotó 
mmiknkcdve fogja nicghaltírőíiii.

Justus György
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UPTON SINCLAIR
szenzációs regénye az

O“ „VIL“
(J magyar nyelven

u PETRÓLEUM
DR. BRAUN SOMA fordítása 
A boríték PÉRELY IMRE műve

Az amerikai petróleummágnások, mozi- 
sztárok, spiritiszták és vallásalapitókról 
szóló regény minden olvasót lebilincsel
A két kötet ára

9
pengő

Népszava könyvkereskedés 
kiadása, VII, Erzsébet-körút 35

KORÚ El IJf Világnézeti és irodalmi havi szemle. Szerkeszti: Dienes László. 
■1 Wm Egyes szám ára: 2.40 pengő. Budapesti kiadóhivatal 
1« iE II., Bimbó-utca 15, 11. 4.

öie Literarische Welt Német irodalmi hetilap. 
Szerkesztő: Willy Haas. 
Berlin, W. 35, Potsdamer­
strasse 123 B.

BAUHAUS A dessaui „Bauhaus“ folyóirata 
Szerkeszti: KÁLLAI E. Dessau

Oie Neue Bücherschai ■ Szerkeszti: G. P 0 H L
■ Berlin W. 62, Luther- 
M strasse 13.

Die Weltbühne mw*
CIMPI ON NagykávéházKvjÄÄ

I IWI ■ Ti írók, művészek találkozóhelye. Nyitva egész éjjel

Magyar Korona Nagykávéház
Budapest, VI., Andrássy-üt 12 írók és művészek találkozóhelye * Polgári árak

I

, 'fi \ ' í*

■5?

. is <



ÉjSg5S&

wm

■ ■■

HUNGÁRIA hírlapnyomda BUDAPEST



MAGYAR MUNKÁSSTATISZTIKA 16-17
Magyarországon nj és igy kétszeresen érdekes kimutatás keríti legközelebb fel­

dolgozás alá. A szocialista munkásság bocsátotta az illetékes hivatal rendelkezésére 
életadatait, bevételeit, kiadásait és az utóbbiak minemüségének listáját.

Németországban, Ausztriában, legutóbb Hollandiában is készítettek ilyen slatisz 
Ilkái, közöttük terjedelemre nézve a miénk foglalja el a második helyet. Kzekböl a 
feljegyzésekből pontosan kitűnik a dolgozó osztály életnívója és habár a részletek 
még nincsenek is teljesen feldolgozva, annyit máris megállapítottak, hogy a magyar 
munkásság munka- és életlehetőségei egészen alacsony nívón állanak. Budapesten 
1927 augusztus 1-től 1928 július 31-ig 153 munkás vezette pontosan háztartási sla- 
tisztik áj á t. Ebből közlünk le ill néhány adatot: szomorú sivárságuk minden frázisnál 
hatásosabban fejezi ki a lesújtó helyzetet, amelyben éppen azok sínylődnek, akik 
munkateljesítményük alapján emberhez méltó életei követelhetnének maguknak.

Egy átlagosan 22—25—37 filléres órabér 
mellett napi 8—12 órát dolgozó munkás 
négytagú családjának (2 gyermek) átlagos 

havi fogyasztásai
3 kg. lólnis, I kg. füstölt szalonna, 

10 kg. zsir, 2 liter tej, 1 kg. kockacukor, 
kg. 4-us kenyérliszt, 10 kg. vörös liszl. 

őzelékfélék: 50 kg. burgonya, 1 kg. tarka 
bah, 4 kg. lörmelék rizs, 00 lej salála.

liter bor, t liter rum. 2 liter petróleum, 
i gyei) kiadások: beleg- és kereseti adó, 
cárt- és szakszervezeti adó, vasárnapon 
ént Népszava, cipő- és ruha viselet. Lak­

bér havi 20 pengő, */« szoba, konyha. Szap­
pan havi 1 kg,

Egyheti részletes háztartási statisztika:
llevé/clek:

Kérj hetikeresele ..................... 15.75
Péter fin (10 éves1 keres . 8.17
Béla fiú (13 éves) keres . t .50

Kiadások:
Levonások férjnél..................... —.59
Levonások Péternél ---;,O0
Levonások Bélánál .10
l'/i kg. zsirszalonna hitelbe
SO dkg. sertésoldalas hitelbe .
10 dkg. füstölt szalonna hitelbe .
1 liier petróleum hitelbe;

... .03
5 kg. tengeridére ...... .00
10 dkg. mogyoró........................... .19
1 pár l'iueipö hitelbe

1.4020 kg, öreg burgonya . . •
Szövetkezeti Erlesitö .... —.00
10 kg. 4-es liszl.......................... 7.30
1 kg. zöldség ,........................... —.31

! csomag pótkávé..................... . --.10
5 dkg. darált kávé..................... , - .40
1 kg. tarka bab . . . • . . .30
Vi kg. kockacukor..................... . —.03
2 dkg. élesztő ... . —.05

1 kg. só.......................................... . 10
1 üveg kristályvíz betegnek . . - .28
2 kg. vöröshagyma . . . . . y- —.72
Adósságra fizettünk . . ■ 1.75
Iliiéiben: -10 dkg, sós szalonna. 75

dkg. lólnis, 8 dkg. kenyviib zl.
2 dkg. főzőliszt.....................

V:> liter petróleum..................... . —.17

Egy hónapok óta mtmkanélkiil család
(3 tagú, egy gyermek) egyheti háztartási

statisztikája:
1 levő lelek:

Kiadtunk 1 abroszt .... 8.—
Kiadtunk 3 drb. törülközőt 1.
Kiadtuk a téli ka bátornál . . . . 10.—
Kél ágvrajárótól 1 bélre . . 8, -

Kiadások:
Lakbér egy hónapra . . . - • . 20.—
1 kg. burgonya.......................... . —.25
1 liter tej . —.40

kg. kenyér , •
« liter lej . 
kg. kenyér . .
kg. fejeskáposzta 
kg. kenyér hitelbe 

's liier tej . . ■
dkg. kávé . , .

0 dkg. malátakávé 
doboz frankkávé 
kg. bab bilidbe .

'a liter ecet . .40

munka
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1 kg. IIj burgonya
2 dili. kalaráhé
I dili zöld paprika 
55 dkg. fehér kenyér

kelkáposzta
kenyér
burgonya

M‘teglH‘!,
.

pelróleimi .mid! laki léi
ISalogh Vilma

S
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I kg. kenyér....................................  .52
i1 s liter lej ... ... .1)0
1 kg. kenyér ........ .50

1 •.! kg. kockacukor..................................... .0*2
1 kg. kenyér.....................................  ,52

z liter lej.....................................................20
2 darali /.sémivé........................................... 11
I kg. burgonya .... . .20
10 kg. la.....................................................52
I csomag dohány ............................... .25
borbély . .......................................... 10

■
HE

A
sok
Iliéi

l'ilg 
a I. 
ciál

kéz

V beteg térj után láppénzből élő .5 lagii 
család (2 gyermek) egyheti statisztikája:

BcvtUclek:
Táppénz vg\ bélre ... . 27.20
Feleség alkalmi keresete . 18.

.80 

.85 

.70 

.52 

.25 

.11 

.20 

.80 

.10 

.11
2.10 

.18 

.80 

.01 

.28 

.18 

.00 

.52 

.55 

. 14 

.12

1.10 
.01 
.10 
.00 
.28 
. 12

-.10

10 dkg. krinolin .... . -.24
10 dkg. cseresznye........................... .Ki
1 üveg vasbor betegnek 2.10
Sanyi fiúnak borbélyra .00
2 liier lej........................................... .80
22 dkg. borjúhús................................ ,87
1 üveg Kristály viz belegnek
5 dkg. kolbász ................................ —.22
2 fej saláta..................... . . . .20

1 kg. cukor.......................... —.22
5 kg. la . ........................... .. .28
5 kg. szén.......................... .42
2 dkg. szemes kávé ... .10
20 dkg. földi eper betegnek ,20
2 zsemlye belegnek ... ,11
2 dkg. piros paprika 1(1
2 liier lej........................................... .80
2 telefonálás..................... . . .22
2 betegszállító embernek borravaló . 4.—
Ápolónőnek borra veiéi . O _
férjnél a kórházban hagytam 2.
1 kg. 0 ás liszt ,51)
15 kg. kenyér .... —.42
5 dkg. tea vaj ... ,40

1 liier tej ........ .40
Kórházi szolgának ... ‘) ....

Bevételek:
Kvi járulék ..................... 54.
kérjem Iemelési belegsegélyzöje 150. 

Kiadások:
Temetési költség................................102.
Koszorú . ..................... , 0.
Uiiluil'eslés (ekeiére .
I ekele mii kalap ....
1 pár fokele női harisnya
2 dili, zsebkendő ....
I drb. fekete Il ikéi fiúnak .
I pár lek eb* női kezlyii .
Helyiérdekű villamos 2 személyre

temetőbe ..................... ..... 2.55

Bevétele k:
Munkások gyűjtése . . 28.72
Munkások újabb gyűjtése .... 22.

Kiadások:

'Á

Kiadásai::
liier lej.........................
kg. kenyér .... 
kg. 11 j burgonya . 
kg. borjneleje belegnek 
kg léilms ..... 

drb zsemlye betegnek .
11 vég Kristály viz Ind égni 
liter lej .....

:■ dili. teáváj .... 
drb. zsemlye betegnek 
üveg kinn vasbor bel eg ni 
dili. debreeeili kolbász 
liier lej 

!! kg. pőrénkül 
kg. 0 ás liszt 

drb. sütőpor . 
kg. levesblls esőn Hal 
kg. /.sir ,

5 drb tojás .
2 deci le jb I 
5 dkg leliénluré) 
55 dkg. uborka 

kiválttá) 
petrezselyem 
Kenyérsütés 
I üveg sör 
5 kg. fa . . .
5 kg. szén , .
1 esőméi zöldség

sála Iánál (bel



Moholy Nagy László: Fotó
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A dessaui Bauiums-Neubau műhelyéinek be­
rendezésénél már inkább egy mechanikai, lech- 
ni kai nyomdára voll szükség, így keletkezett 
azután egy kisebb fajtájú könyvnyomda, amely 
taiiulómiibelvül szolgál. A nyomdai megbízá­
sok kivételénél a kéziszedés, nyomás és forma 
nem a ..propaganda-grafika“ értelmében való 
esztétizálásra szolgált, hanem a tipográfiai 
anyag céljának és megfelelőbb kihasználásának 
felismeréséből indult ki, amelyet eleddig a be­
rozsdásodott tradivié) teljesen megkötött.

Az. elemi tipográfia programmja, melyei 
legelsőnek a konstruktivisták logalmaztak meg, 
a kétségtelenül tipográfiai munkák uj, alapvető 
útjaira mutatott rá. Mindenekelőtt keresztül­
vitték azl, hogy kizárólag az anyag adottsá­
gára építettek és ebből a szedéslechnika: formát 
fejlesztették ki. A világosság, egzaktság, egy­
értelműség és absztrakt formák propagálása 
(még a betiiképben is) mindenekelőtt Né- 
mvl((>rszágt>an talált termékeny talajra. Ili 
/anyára azért, mert az optikailag egyszerű 
tormák és primér színek felhasználása igen 
közel fekszik egy általános primitiv propa­
ganda-elképzeléshez. Az egyértelműség valóban 
igen tonlos követelmény, de vsak egy a sok 
között. A felületes utánzás azonban félreis 
merle és elmosta a lulajdouképeni véli: az 
elemek céltudatos felhasználását. A külső meg­
nyilatkozások gyors átvétele következeit be. 
Legjobban mutalja a ,,Bauliaus-slilus" elter­
jedését az. hogy egy frankfurti nyomda évi 
rendeléseinek szinte ötven százalékát ebben a 
..Bauhaus stílusban" kívánták a rendelők. De 
ill már vsuk a durva pontok és kövér cölöpök 
maradtak meg, vagy pedig díszítések és tér 
mészetulánzalok a tipográliai anyag felhasz 
Hálásával, s ezzel megint visszajutottuk a ki­
indulási ponthoz. Ennek dacára az igy nyeri 
lapu szia latok nagyon értékesek voltak.

A propaganda módjának formailag kevésbé 
elfogult nézőpontjából, igy Amerikában az a 
megfontolás alakult ki, hogy a propngamto- 
lormának sem a dekorativ spekulativ, sem pe 
dig az „elemi" tipográliai felöltöztetés nem fe­
lelhet meg. De mindig annak a követelésnek 
teljesítésére kell figyelnünk, amelyet a propa­
ganda fonna képzés kapcsán azért állítunk fel, 
B°gy az lehetőleg maradék nélkül elérje kitii 
zötl célját. Propaganda lormaképzés alatt nem- 
i-sak a művészien Ízléses tervet kell érteni, s a 
valóban szakszerű kereszlütvilrlröl csak akkor 
lehet szó, lm a külső megjelenési tormái mé­
lyebb, belső okok követelik meg, vagyis min 
den lormamegadasnái a feladat lényegét kell 
lelismernünk és kikutatnunk. Semmi sem ke 
Étkezhet vsak formai szempontokból, hanem 
a faladul es a célkitűzés logikus eredményéből. 

Igv világos, hogy a tipográfia, n nyomdaipar
leelmtkaihalíilmas komplexumán belül, vsak 

Ionnak egyikét jelenti,

A szabad lormaképzés nagyrészt biológiai 
felismeréseinken alapszik. Célirányos prop,; 
gamin formamegadásnak elsősorban a pszilio 
lógia és fiziológia törvényein Kell nyugodnia 
Manapság a propaganda-forma is csupán ér­
zelmi dolog. Kp ezért nem lehet teljes pontos 
sággal kiszámítani és egzaktan célba irányi 
tani. Ha összehasonlítjuk a mérnök maiemu 
tikuilag biztos munkájával, még világosabban 
kitűnik a propaganda formakeresőinek bizony 
laton kísérletezése és tapogatózása. Énnek fel­
ismerése adla meg a kiindulási pontot egv u 
tanítási rendszer kiépítéséhez, amely igen szé­
les alapokon nyugszik. A tipográliai úgy kelt 
tekinteni, mint ennek a munkakörnek csupán 
egyik téridéi ré s z é I.

Analízis és a fogalmak és eszközök orga 
nizálásu utján ill is elérkeztünk a szükség 
szerű szintetikus és ökonomikus munkához, 
f I i va lot I munkahelyek eddigi tapasztalatai 
alapján a következő támpontok llgyvlemhevé 
telével lehetne ezt a terűidet átölelni:

a) A formaképzés általános alapja: formais- 
meret-abszlrakt szemlélődés helyett a rea­
lisztikus rajz és képáhrázoló geometria, 
matematika.

Szin ismerd-szisztematika, harmónia, ma -
tematika.
Anyagismeret, úruismerct, a felhasználandó 
anyagok ismerele. kémia, 
fér ismerd-dimenzió, proporeió, világosság, 
mozgás.

b) Technikai ismeretek, mint kiindulási pont: 
Normák ismerete.
Betű (rajz).
Betűszedés.
Nyomás (gép, szín, papírt,
Képvisszaadás.
Festési technika.
Fénytechnika.
Fénykép (film).

fi A propaganda szisztematikája
Propaganda-formai és propaganda-ipar. 

il) I udali halások (aikulmazotl-pszihológia).
!• elligveles, érdeklődési érték, emlékezési 
értek, esztétikai és etikai érték, meggyőző 
erő.
Elhatározás a vásárlásra.
A propaganda formáinak birálala.

c) Egyes propaganda-formák kiépítése. 
Betekintés a propaganda módjába és ter­
jeszkedésébe.

Fürit.: Székely Ítéli*



MŰVÉSZET AZ UJ EURÓPÁBAN 20-21
A háború óta Európa élete uj formákat 

Öltött, Vj, korszakalkotó fogalmak váltak 
köznapivá. A háboruutáni fiatal generáció 
más világba születik bele, mint az a gene­
ráció. mely a háboruelőtti idők átmenetét, 
a régi alapok bukását és az uj kultúrára 

iá nem eszmélt kor kétkedését es 
szkepsziséi meditálva élle. Ila elvitathatat­
lan is. hogy mindazok a vezető szempon­
tok. melyek a mát és a ma művészetét az 
vid feltartóztathatatlan újjáalakulásában 
uj útra terelik, a háboruelőlli korszak csi­
ráiból nőttek ki. kénytelenek vagyunk meg- 
vallani. hogy egységes lendületet, az uj 
korszakban való ketkedesnelküli. halra 
fordulásnélküli hitel vsak ma erezhetünk 
ki Európa uj embereiben.

Mi .-írnek a hitnek a tárgya, mi a ulti 
vészi formája? Az uj életfeltételek: a tech­
nika. a gép. a Iradiciós és műemlékekben 
gazdag Európából tövid néhány esztendő 
alatt, a tradíció és műemlék nélkül való 
Amerikához hasonló valamit teremtettek 
s talán közel vau már az az idő, hogy a 
párizsi Louvre, vagy Notre Dame mellett 
felépül a felhőkarcoló, amely századának 
hangosságával lulordilja a Louvre építé­
szeti finomságait és a Notre Dame ütme 
pies monumentalitását, mint ahogy a mai 
élet automobiljával, villamos és gőzvasut 
jával, repülőgépével megtalálta a jazz I. re 
csegö. ordító harmóniaival és polirilmika 
jával. és eltiporta a zeneművészet régi tör­
vényeit. a régi hangnemeket es ritmusokat.

Emberi alkotások dübörgő korszakai 
éljük. Az, ember sorsdöntő kézzel nyúl bele 
az életbe és olv hatásköröket hódit meg. 
melyek száz évvel ezelőtt emberfeletti 
lények hatáskörének számítottak. Az cm 
her leigázza és szolgálatába kényszeríti az 
elemeket, velük és azért, hogy felhasználja 
őket, alkot, formál, teremt s kedve sze­
rint, vagy szükségéhez képest kényszerűi 
ki a körülötte levő világ ellenére az uj 
életformáját. Korunk teremt és kíméletle­
nül épil. gázol és rombol ha kell, azért, 
hogy ujjáalkothasson; az amerikanizálő 
dőlt élet semmihez sem ragaszkodik, ha 
helyette jobbat és célszerűbbet tud tenni.

Az indusztrializmus és merkanlíliz.mus 
versenye: az örökké egymást tuilicitálás a 
tökéletesebb felé. a tökéletesebb önmagái 
kifejezés felé hajija az emberiséget.

Hol van ebben a mai életben a művé­
szetnek a helye, ez az. égetően aktuális kér 
dés? Van-e ebben a nagyszerű nekilendül 
lésben a művészetnek valami összefogói)!) 
hivatása, vagy vsak az. a szerepe, bogy kis 
incidens legyen a nagyszerű színjátékban 
és nagy. mindent átölelő befolyás helyett 
meg kell elégednie azzal, hogy jobbmóduak 
lakásának melegházi atmoszférájában 
hajtson efemer virágokat?

Nyilván sokkal nagyold) ennél a jövő 
művészetének a hivatása! Még Amerika 
merkantiles és materiális világában, is a 
XX-ik század építészete a felhőkarcoló 
nagyszerű meglepetésével szolgált. S a 
felhőkarcoló már Európát is meghódítja. 
De Amerika szelleme és levegője művészet 
ellenes, Európának periig vérében van, 
hogy a célszerű mellett a szépet is keresse. 
Mig Amerika értékmérője a kitermelhető 
dollármennyiség, mindenben az első szem 
pontja, hogy mennyi pénzzé váltható ál 
(jellemző, hogy Amerikában hiány van 
szakmunkásokban, mert senki sem ragasz 
körük a szakmájához, azt csinálja, amivel 
pénzt tud keresni: ma ezt, holnap mást: 
Amerikában minden business: az. ipar is. a 
művészet is), Európa tradíciója a szaksze­
rűség, a kvalitásmunka, mértéke a jóhisze 
nuiség, még a gazdaságosság rovására is. 
Amerika elve: olcsón termelni, tatarozás és 
ápolás helyeit az. elhasználtál ujjal felese 
rolni. Európa minden forvadalmisága mel 
lett megőrző, tradicionalista. Amerika szel 
lerne kizárja a m-mesverelü munkál, ott 
nem kapnak a dolgok patinát. Ameriká 
ban tehát hiányoznak a jó műrészét alap 
feltételei. Európa missziója, hogy a mai 
élet amerikai ritmusát művészettel álneme 
sit.se.

Európa művészetének szándékai a há 
ború óta lefolyt néhány esztendőben teljes 
határozottsággal kiformálódlak és minden 
mer ka ni il izmusnak és indusz.trial izmusnak 
ellenére, sőt annak materiális lehetőségeit

munka
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kihasználva, élesen uj szellemben mutat­
koztak meg. Ez az uj művészet Párizsban 
éppen úgy. mint Berlinben, vagy Moszkva 
ban. Becsben. Prágában, vagy \arsoban, 
dús virágokkal hinlelte tele az clamerikai 
sodott életet.

A mai Európában a művészet szereplé­
sének lehetőségei sokkal nagyobbak, mini 
bármely előző korban.

Európában a művészei megnemesitette 
az utcai. Soha annyi művészet nem kerüli 
az utcára. Kezdve az uj szükségleteknek 
megfelelő, kollektiv célokat szolgáiéi épít 
letekkel (ezekbe beleértek a vasúti álló 
mástól a Irafikos bódéig, a raktár-, iroda 
és áruháztól, fürdőtől a versenylribünig 
mindent), folytatva a bérházzal és családi 
házzal és befejezve a forgalom céljait szol 
gáló mozgó építményekkel (vasul, villa 
mos, autóbusz, autó, repülőgép slb.). A 
művészet feladata ezeknél végtelenül sok 
Hogy csak néhány példát említsek, ha 
összehasonlítjuk a pesti újságárus bódékat 
a bécsiekkel, a pesti városi epitkezeseket a 
bécsiekkel, szembeötlő, mit lehet művészi 
Ízléssel s annak hiányával csinálni Ha 
megnézzük a különböző Pesten forgalom 
ban lévő autóbuszokat s összehasonlítjuk 
(pl. azokat, melyeken külön gépkocsi 
otrombáskodik, azokkal, amelyeknek meg 
töretlen a testük), a villamos- és autóbusz 
megállót jelző oszlopokat (a régihez ha­
sonlítva az újat) és sok mást, amivel las 
sünként pótolják a 20 évvel előbbi dolgo­
kat, megértjük, mily nagy az idea körül a 
művészet jelentősége. Eegu jakiban a
házak kopár tűzfalait hatalmas reklámok 
födik, a transzparensek este ragyogva ont 
iák az ízlést, vagv . . . az Ízléstelenséget. A 
házak földszintjén üzletek, kávéházak. 
Mily különbség, ha a kirakat rendezésén, 
a portálon, a cégtáblán, a kováesnnmká 
kon, a csempéken művész keze dolgozott, 
mily kévésén múlik, hogy egy üzletben, 
kávéháziam elhelyezett világítótest barát 
ságos. kellemes e. vagy szvmbciitközö és 
visszariasztó. Az in térien r, a lakás is ma 
bontakozik ki igazi jelentőségében. Az uj 
művészet megszépítette a lakást. Ha össze 
hasonlítjuk a 40 év előtti lakást, a 40 év 
előtti bútort, szőnyeget sth. a maival (lei

meszelésen az átlag Európáét erlern és 
nem a budapestit), akkor tisztában leszünk 
azzal, mi a művészet jelentősege a m«i 
életben. Számtalan példát tudnék még 
fölhozni színházról, filmről s I b. L a Ind min 
deniill szembeszökő az uj művészét bein 
lyása, de talán ennyi is eléggé bizonyítja, 
hogy az uj Európa életének egyik fontos 
formálója a művészet.

Maga a Művészet (festészet, szobrászé , 
zene), amely régen egyedül számított an­
nak, ma már nincsen oly szigorúan elv. 
laszlva a föntemlilell megnyilatkozásaitól, 
mint régen. De mégis, a művészét, külön - 
állóan is él. mert erre is szükség vanI Szűk 
ségünk van arra a finom szeizmográfra 
melynek hivatása, hogy korszakok lelke 
nek a rezgését Írja le s mely már 25 év. 
oly híven irja, festi, mintázza és zenés! I. 
meg korunk küzködö akarásait. Ha igaz is. 
hogy az a művészei, mely a mindennap 
életet ma át nemesid, ennek a művészétnél- 
a leszármazottja, mégis szükség van erre 
nem alkalmazott művészeire is, hogy 
mintegy szemtől szemben állhassunk néh 
a magunk belső énjével, amely a kiilsi 
élettel szemben érzett érzelmeinket for 
mái ja meg. Szükség van arra a művészetre 
amely az emberi mulatja meg, ahogy . 
géppel, a gyárral, az utcával, a mezővel 
szemben elhelyezi önmagát, ahogy a 
káoszt érzi és ahogy keresi annak kit is/
Inini vágyó ritmusát. Szükség van erre 
mélyről fakadó megnyilatkozásra, mely 
önmagának megértéséhez segíti az. embert 
kit az élet belevetett az átélések egészen uj 
forgatagába, megmutatván neki az uj bar 
mérniük kiteljesedésének a lehetőségeit.
Ez az uj művészet vau és él ma Európá 
ban. Azok. akik a régi művészet anya 
lején nevelkedtek, elképedve állanak meg 
ha alkotásaival találkoznak, de ők nem 
hivatott bírái, meri ez a művészet nem ne 
kik szól. hanem azoknak. akik olt élnek a 
mai élet közepében, akik hisznek abban 
bogy a jövő egyedüli útja az. amelyre je 
lenünk rálépett s akik hiszik, hogy ez a 
rettenetesen rohanó, pattanásig feszilelt 
elet egy az eddiginél magasabb szinten ki 
egyensúlyozott jövő képét alakítja ki ma
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A BRÜNNI KULTURKIÁLLÍTÁS

Brünn város pavillonja a liiünni kullurklállitáson

1928 májusában nyihrtták inog Briinnln-n a 
Csehszlovák köztársaság tízéves ícnnállása al 
ka'lniaból a • Briinni Országos Jelenkori Kultur 
kiállilást». Ez a kiállítás, mint a neve is mu 
latja, a mai, a jelenkori kultúra fejlődését 
akarja bemutatni.

V kiállítás ténylegesen mai nemcsak szü­
letésének időpontjában, de jelentőségében és 
minőségében kulturereilírtényekel mulat lei.

Már maga a kiállítás terű leiének elrende­
zése. a beépíted terület beosztása, a több mini 
I élszáz kiállítási és reklámpavíllon építészeti 
stílusa .1 jelenkorhoz való ragaszkodás! és a 
legutolsó kulin (eredmények figyelembevételéi 
és felhasználását mutatja.

Ugyancsak ezt igazolja a kiállítás anyaga is
A kultúra minden ága szerepel ill, techni­

kai. szellemi és tudományos kultúra. A mező 
gazdasági kuliura fejlődése, művészeti kultúra 

I színház, film, rádió, festészet, építőművészet, 
szobrászai, irodalomI, iparművészet, nyomdai 
kuliura, tipográfia, reklám, iparművészei nép 
oktatás, elemi, közép- és felsöískolák ilj rend 
szerei, az uj rendszerek eredményei, a város 
építészet és rendezés kultúrája közegészségügy 
közélelmezés szociális reformjai, mindaz, ami 
az emberi kultúra bő gyűjtőfogalma alá elfér.

Meglehetősen uj a kiállításnak az a kísér 
I lele, hogy tudományt igyekezeti kiállítani. Ez az

érdekes kísérlet sok jelentős eredményt midid 
fel. Bészinl az uj tudományos kutatások uj 
eredményeit alkotásait vagy azok itatását mu 
tatja be, résziül az utal, magát a munkál, amely 
idővel vagy már most tudományos értékekei 
teremt. Laboratóriumi, kémiai, fizikai Unta 
lások. orvosi felfedezések, A legérdekesebb i ,.ek 
közül a két főcsoport: "Az ember és az élő Irr- 
meszel», «Az ember és az élettelen természet"

A művészeti rész érdekes képkiállilásán ki 
\ iil a modern lakásberendezések kell hetik a leg 
nagyobb fel Hin est. Az iparművészei i iskola
minlaházu a minden feleslegeset elvető, a mai 
< Inlier szükségleteinek megfelelő, egyszerű és 
szép lakásberendezkedést mutat. Es a nagy pa 
Villonban elhelyezeti bulorkiállilás is. kevés ki 
vétellel, tökéletesen megfelelhet a mai endiei 
igény eiucjk.

Bizonyos, hogy komoly értékel hozod, ko 
moly értékekei ad a brünni kulim'kiállítás. Azt 
kell kívánnunk, hogy minden állam bizonyos 
időszakokban hasonló kiállilásl rendezzen. Ta 
Ián az ilyen seregszemlék mindinkább nagyobb 
rétegeket fognak felvilágosítani arról, hogy az 
emberi közösségek feladnia nem az egymás el 
len való ha re és az elnyomás és a kizsákmá 
nyolás támogatása, hanem a kultúra, a minden 
ember éleiének, jobbá, teljesebbé, önludato 
sabbá félele. Nád áss József

munka
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Munkás-amatőrfelvétcl

OLIMPIÁSZOK ÉRTELME

,\z 191‘2-ben Stockholmban rendezeti Vi-ik 
idem olimpiai játékok után, mintegy a négy 
énként rendezeti olimpiászok eredeti céljá- 
k szimbóluma keni, a négyéves ,,nagy olim 

a világbáboni sportrdtatta meg az ein 
rise get, nyomában feldúlt országokat, hatol- 
< millióit, munka képleten rokkantak Indát 
lattan légióit és roppant gazdasági válságok 

d kiizkódö emberiségei hagyva maga után.
A viszonylagosan is rendezetlen életköriil* 

■nvek között élő emberiségnek, most az 
zterdami olimpiász után rá kellene esz 

line az olimpiászok valódi értekére, eéljára 
érdeme szerint kellene elbírálnia annak 
kségességél, kellő értékére szállítva le azt 
indokolatlanul népszerű érdeklődést, mely 

már az olimpiászok kisérő jelenségévé vált.
\ z olimpiászokat rendező Nemzetközi Hi 

IIsag. élén f.oubciTm báróval, érti a dolgát, 
y annyira. hogy az olimpiászok úgy is, mint 

/leli vállalkozások, úgy is mint világpolitikai 
érdekkapcsolatok jótékony homályban ma 
trad janiik a világ közvéleménye elölt s abból 
csak a legősibb korok óla szentesitőlI eél: a 
testedzés, a testnevelés nemzetközi felsőbb­
rendűségének elve lássék ki. De tudnunk kell 
a/l is. hogy a N. O. K. egy holland francia, 
(ingok belga szövetkezés, mely nz adóit hely 
Szelekben mindig a maga javára dönt a zöld 
jászlainál tárgyalásra kei ü lő olimpiai kér de 
v klien. Természetesen a N, (). B. sem térhet 
ki az egész világ közvéleményéi érdeklő kor 
(lésekben a közhangulat nyomása alól, igy te­
liál igyekszik az olimpiászok programjából 
törölni n testedzés foga lm ától lel je.sen eltávo­
lodni I versenyszániokal.

Igv a közelmúltban törölték a iulballl, 
melynek a kiesési rendszer állal rendezett 
világbajnoksága az erőviszonyokat meghazud­
toló eredményekei hozott minden olimpiász.m.

de egyébként majdnem minden országban pro 
fossz ion ista csapatok is vannak, ezért ellenőriz 
hvtetlcimé váll az olimpiai játékokon kötelező 
ainatőrség kérdése, ’l'örölték a gyaloglási, mely­
nek versenyszerű szabályossága teljesen a 
versenybíró megítélésére voll alapítva s a gya­
korlatban kivihetetlennek bizonyult az egyes 
országokban felállított különböző szabály magya­
rázatok minit Megtörtént a párizsi olimpiász. 
gyaloglóversenyén, hogy a versenybíró sorra 
kiállította a világ legjobb gyaloglóit a verseny­
ből „szerinte" szabályiakul gyaloglás miatt. 
Törölték a futballal azonos okok miatt a len 
niszezésl és mini nem sportol, az agvaggalamil­
iővé sl és a cél lövési is. Aki ebben holmi paci 
lista tendenciát látna, bizony alaposan téved, 
meri az olimpiász programjában ma számta­
lan katonai versenyszám szerepel (modern pen 
tation, négy-ötféle katonai lovasversenyi, mi­
ly ck nek ugyanolyan az érlékük pontozás szem 
pontjából, mini az egyéb verseny számoknak, 
bár kétségtelen, hogy egy katona nem számiI 
haló gyakorlatok szempontjából Himlőinek 

Vitathatatlan tapasztalaink mutatják az 
emberi szervezel gyenge ellenállokepesscgel a 
klimatikus változásokkal szemben. Kivárható e 
tehát a világ különböző égövei alól egvbvsereg 
lelt sportolóktól, hogy szokatlan éghajlat alatt, 
hirtelen változott életkörülmények közöl! akár 
erejük végső megfeszítésével is, sporlbcli lv 
pességeik legjavát adják?

Az amszterdami olimpiászon végzett lalmra 
lóri nini orvosi vizsgálatok minden érdeklődő 
nek kész vádirattal szolgálnak az olimpiászok 
embertelen rendezési és egészségidén verseny­
zési módja ellen.

[)e sportszempóidból sok kifogásolni valói 
emlithvlnénk fel az egyes versenyágak és fő 
ként azok rendezése ellen is. Az atlétikai ver 
senvszámoknál minden knlluremlierlien me!

munka



Ián kclthvi felháborodást az a lelkellensvg mvly- 
Iyt-1 a malatlionliitásnak nevezőit versenyben 
12.200 méteren keresztül hajszolják a fiilók,il 
csuk azért, mert valaki k isii lőtte, hogy a ma­
rathon! fen si klói Athén főtere pontosan env­
oy i re fekszik, s a/ az egykori görög hős (Kr. 
<>. IlOO lieii) ennyit futott, mikor megvitte a 
rnaralhoni győzelem lőrét Athénbe. A monda 
szerint '-(kiáltotta magát: „győztünk!“ az­
után összeesett és meghall. l gyebár remek es 
követendő példa a XX. század emberének. De 
a modern olimpiai játékok történetében is van 
I r re példa, a z 4-8 WF—Ó¥i ■ ni hám., olimpia,szón 
I hmiH+do név ti olasz futó honfitársaitól agyon­
hajszolva. kettsw esett össze a már at honi irtás 
célvonalában.

Nemkülönben sportszerűtlenek a többi 
könnvii atlétikai versenyszáinok olimpiai lebo­
nyolításai is a túlfeszített ideg-, izommunka, 
valamint az egymás után lepergő h'ujszaszerüen 
rendezeti versenyszáinok következtében, Fgy- 
egv versenyzőnek elő-, közép-, elődöntő és 
döntő futamokban keli egy. de legjobb esetben 
kél napon ál indulnia, s a szervezet ily nagy­
fokú igénybevétele ellenkezik az ideális lest 
edzés fogalmával.

Ki merné állítani, hogy az amszterdami 
olimpiász 800 méteres női síkfutásában a cél­
ban átélt a n összeeső indulók testüket edzettek 
vagy szervezetüket erősítették. Az ilyen ver­
senyzésnek káros utóhatásai legtöbb esetben 
csak evek múlva jelentkeznek, de számtalan 
esetben az olimpiászról hazatérő versenyző 
testi es lelki koódieiójában teljesen lerontva 
bosszú évekig sínyli az embertelenül űzött 
verseny sport következményeit.

De lm mögé nézünk azoknak a nemzeti cé­
loknak. mélyekért nem csak emberi szerveze­
teket <le emlicrlömegek életét is könnyen let 
áldozzák, ha táljuk azokat az olimpiász előtti 
készülődéseket, melyek az egyes országokban 
anyagi kiadások terén meghaladják az ember 
........gesz ség védelmére költött összegeket, lel

KOLLEKTIV tömegsportot

Nem vetetten, hogy a tömegsport kin lakú 
lasáuak es hatalmas fellendülésének ideje 
egybeesik a forradalmi idők és átalakulások 
dátumával. A munkásság nagy tömegei egészen 
1‘.»I8 ig rendszeresen napi Ili !t óiul dolgoz 
lak s ez a hosszú munkaidő minden kuliul' 
tevékenységet, sőt a knllurigvnvvk kialakuld 
sáriak a lehetőségét is megakadályozta.

A forradalmi megmozdulások eredménye 
kent lerövidült nyolcórás munkanapok melleit 
a munkások első, .szinte ösztönös törekvése 
arra irányult, hogy a háború nélkülözéseit, leg 
aiabb pillanatnyilag, kiegyensúlyozzák és a

tétlenül utána kell néznünk az olimpiász,,; 
rejtett céljának és értelmének.

Amerika, a nagy méretek világa, olvan h, 
jón szállítja ál Kmópápa az olimpiászm v 
senyzőil, melynek fedélzetén kitünően félsz- 
roll sporttelep van, melyen a futók ugvsnu; 
trenírozhatnak, mint a diszkosz vagy gerel 
velők. Finnországban a polgári sporttól i» 
Iáit munkássportolók táborát nemzeti jav. 
Ígérgetésével és munkáltatói terrorral kény« 
lilik ál az olimpiászok elölt a polgári spor 
tolók közé. Vagy, mint az amszterdami olim 
p iá szón is megtörténi, a finnek az odahaza meg. 
beszélt tervek alapján szétosszák egymás F 
/.ölt a világbajnokságok részükre biztos szí 
mail. Nurmi, a futóé soda, átengedte az ÓOfc 
ni. verseny győzelmét honfitársának. Kitol} 
mik. a 3000 m. akadályversenyt Lan kólánál; 
De miután az olimpiai e.skii szerint ez szabály 
tahin tehát Nurmi még a betegei is jelszolt,, 
de természetesen csak a versenyek előtt h 
után. S igy tovább, minden országnak ani 
vannak a maga kisded vagy migyohbszabás 
olimpiai - driblijei . melyekkel igyekeznek ht 
lolyásolni az eredményeket. Az olimpiászoi 
programmjában szereplő durva indulatolri 
nevelő sportágakkal, valamint a háború, cí 
lokal szolgáló tendenciákkal e cikk keret éhei, 
nem foglalkozunk, az Olimpiászok üzlet: hál; 
teréről pedig elég csak annyit i-lmundammk 
hogy a legközelebbi olimpiász 1032-ben Los 
Angides-iien ft". S. A.) lesz. ahol a rendezésé,’ 
egy lilnivállalalnak koncessziót adóit az olim 
piász felvételeire s a vállalat ennek fejében díj­
mentesen, saját költségére szállítja ál lúiróps 
sportolóit 1-:szak-Amerikába. Mindezek meggyőz- 
beinek bennünket arréd. hogy az olimpiászoi 
értéke az embernevelés és testedzés fogalma- 
löl merőben lávid áll, eredeti céljaiban a rég 
mull századok háborús nevelése és a modern 
idők kapilaliszlikus és nacionalista üzleti szel­
leme él.

Braun .léiz.srl

munkásság jövő harcaira megedzzék elcsigá­
zol I testüket. Iliinek liilajd,miihalé) ma a sport 
leren tapasztalható rendkívül nagy aktivitás. 
A sport társadalmi jel -illőségéi azonban nem- 
csak a munkásság, hanem a kapitalista érde­
keltségek ’s észrevették. Mindent megtettek és 
ma is meglesznek annak az érdeké-ben. In így 
ezt az erökoneenlrálást saját osztályérdekeik 
értelmében hasznosítsák. hitnek leg jelleg/, h- 
sehb példája a minden nagyobb üzemben meg­
szervezett üzemi sportklubok rendszere, amely 
nek kimondott célja, hogy a munkásokat érzel­
mileg lekösse, szabad idejük tudatos lefoglalá­
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lefoglalá­

sával megakadályozza az ipari pmlvtariálus 
egy részét altban, hogy részlvegyen a munkás 
inő/gatonihan. Volt idő, mikor a kapitalisták 
azlüzemek kanlinjailta esalogatlák lie a mim 
kásáikul, ma ugyanilyen célzatossággal csaló 
gátjuk lie őket a polgári ideológiái képviselő 
üzemi sportklubokba. Ezeknek a csoporlositá 
soknak a karaktere és célja azonban egyre in 
kábít átlátszóvá válik a munkásság elöli.

A munkás sportvgyesiilelek célkitűzései az 
alakulás első stádiumaiban még teljesen pol­
gári célkitűzések vnlhik s csak a versen vered 
m|nvek eléréséig terjedtek. V munkás sport- 
egyesületek ekkor még nem ismerték fel azt a 
hatalmas tömegéről, amely a sportmozgalmon 
keresztül a munkásmozgalom szolgálatába ál 
lithaló. De ez csak a kezdet volt,

\ fejlődés végre ezen a téren is meghűli 
toll: a/t a folyamatot, amely a munkás spuri 
mOz állom és a munkásmozgalom egymáshoz 
val viszonyának a tisztázására hivatott. Az 
első eredmény az a megállapítás, hogy a mait 
ká- sportmozgalom szerves része a munkás 
mozgalomnak. Tagjainak lie kell kapcsolódnia 
a (munkásság minden akciójába, osztályharcos 
sziliemben kell nevelődniük, a sportmozgalom 
kert-lein belül tömörüli dolgozókat fel kell 
világosítani a társadalom minden problémájá­
ról Ez a cél rendszeres előadások tartásával > 
a polgári versenysport ideológiájának a hálás 
lalaitilásával érhető cl.

Ennek a célnak az eléréséhez a polgári 
Cg-, esti leiektől való teljes különválás szükséges 
s a versenyeredmények erő szak olása helyett 
céltudatos. minden egyoldalúságtól mentes 
téM kultúrára való törekvés hangsúlyozandó.

íl ■ A munkás sport mozgalom szerves bekap 
esc lódítsa a munkásmozgalomba bizonyos 
Hl .'gondolásokhoz és megegyezésekhez van 
kötve. Ahhoz, hogy a kél mozgalom elvi és 
gyakorlati egysége létrejöhessen, a munkás 
mozgalom vezetőinek revízió alá kelt venniük 
ama régi álláspontjukat, mely szeriül a sporto­
ld elvonja .1 tömegek figyelmét a igg káros ha­
tással van (I munkei.wwrgdlomra. lantéi a meg 
gondolásnál elsősorban vezesse őkel az a fel 
ismerés, hogy a munkáltatók állal fontarloit 
ü/'itti sporlalakttlalok azok a fészkek ma, ahol 
a szervezett kapitalizmus az ideológiailag el­
nevelt munkásokból célliidalos törekvéssel 
sztrájktörőket termel. Ezek a helyek Iiszlám a 
soviniszta militarizmus és a munkásság testvér 
harcainak a melegágyai.

■§ Minél előbb ki kell Irhái mélyileni azokat 
a gvenge kapcsolatokat, amelyek általában a 
st rt kulturmozgalom és a polifikai-s/.akszer 
v " !i mozgalom közöli fennállanak. Egész 
1) ttyos, hogy a kölcsönhatás nem fog elma­
rt A nagy tömegek részvételével rendezelI
S) írliinncpélyek sznggcszliv hatása erősen he

Klisé i 10

fölyásol ja a nézőkul s az ilyen demonstrativ 
ünnepségek eredményeként leltei lenül megsza­
porodik a munkás sportegyesük1 lek tagiéi 
száma s ezzel az uj tömeggel megerősödik 
maga a munkásmozgalom is. Hogy a munkás 
sportegyesiilelek tevékenységének a nagy Ion 
tosságát bizonyítsuk, elég, ha a németországi 
Munkás Torna és Sportszövetség taglétszáma 
nak adatait idézzük. Ennek a szövetségnek 
(>iS17 egyesület és 752AKII személy, ezek közöli 
182.7(12 gyermektagja van. Nem beszélve a lel 
nőll sportolók majdnem (»00,000 lőttet serege 
löl. maga a gye rínék tornászok nagy tömege az 
a liszla. szellemileg fertőzetlen, testileg el nem 
épilell emberanyag melyből célltidalos szer 
vező és oktatómunkával a munkásmozgalom 
elöharc.os tömegét lehel és kell kinevelni.

Közös cél ki tűzéssel és szahalosatt meghata 
rozoll programmal, egy közös irányiló szerv se 
gilségével egységessé kell lenni az egész munkás 
sportmozgalmai Az nem fontos, hogy ez a tes­
tűjét hivatalosan megalakuljon, uteri a külön 
bűző testedző egyesületekből alakult, ilelőlea 
meglaküandó végrebajlóbizofIság is nagyon jól 
el tudná végezni úgy a nézi a munkál. Az a ló 
hogy egységes programmal, munkát jelképezi') 
lortmgyújkoriatokban a napi munka karos ha­
tását kiég yensnlvozé). észszerű lestedzvshen. 
munkás-, ktlltur és állalános nevelő clöada 
sokon keresztül öntudatos és osztály Imbibe 
szocialistákká képezze hígjait s a ma meg in 
difiérens lömegekel megnyerje a kollektív em­
beri törekvések számára Braun Perelte
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EMLÉKEZÉS A GALILEI KÖRRE

Most busz íve. hogy a Galilei Kör, az utolsó 
l"'kv l'vvk legnagyobb magyar diákegyesülete, meg­
alakult.

Gíljál és grogrammjál alakulásakor a kővel- 
kezii lelhiváshun fektette le:

. A Galilei Kör azi||j alakult, hogy a s/al.ad tudó- 
manyuak és a szabad gondolatnak otthona legven 
az egyetemen. Tanulni és tauilani; az öli kép zés 
eszközével a tudomány szere le lét ápolni és leije.z- 
h ni és azt bátran megvédeni minden ellenségével 
s/vmbvn ... vz u (ialilvi Kör programmja.

Országos ügyekbe nem avatkozunk: nem politi- 
zahmk. I almiunk és la,utunk A tudás terjesztését 
esak azok mondhatják politizálásnak, akiknek a 
kezeh<o a tudatlanság politikai hatalom.

A szellemi és gazdasági felszabadulás akadályai

ugyanazok es a művelődés sorsa a dolgozó ilépőig 
lulyok boldogulásához vau kötve. A Galilei Kör,*? 
erleliuiseg eme történelmi hivatásának lelje 
tudatában van akkor, amidőn kötelező feladaté 
'altalja a magyar diákság .szellemi erőinek gyiij 
iesi l és gyarapilásál. hogy az majdan az életi)» 
lo "lény. öntudatos és vértezett harcosa Ivgve 
Magyarul szag társadalmi felszabadulásának“

\ Galilei Kör program.újának példátlan hatás 
'olt. Mm az alakulás évében ezer egyetemi haí 
galo ,-sat takozasáf vonla maga után. Évek sor? 
piaiig a diakok vezető szervezete. sőt az égé- 
társadalmi baloldal egyik legdusabb mozgalmi er» 
lorrasii lelt. Az addig uecai tüntetésekből álló. neír 
z< t'segi, antiszemita bércekkel leli, munkásévül» 
1 ’Hőt szikrázó diákmozgalmakat átalakított» *
gahleíslak kötelessége neiv az volt, hogy az uleárt 
kimenjenek és tüntetést vagv ellent ünlelésl rcir
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ríeZZviiek, hanem es léről esi ere szcmimíriumoklm 
keltett járniuk, amiket az egyetemi fakultásoknak 
megfelelő jogi, orvosi, bölcsészeti és technikus 
szakosztályok rendeztek. A szemináriumokban bol- 
lerjes világnézeti, társadalomtudományi kiképzés
benlrészestillek

Szemináriumain kivid a Galilei Kör nagy, de­
monstrativ előadásokat is 'rendszeresített közér­
dekű kérdések megvitatására, melyeket Budapest 
legnagyobb előadótermeiben, olykor kél-hárumezer 
hallgató előtt tartól lak, de ezek az előadások 
mindig nyilvános vitával egybekötött, a meggyőző­
désre. nem pedig a szenvedélyre haló akciók voltak. 
E tekintetheti ma a párizsi Club du Faubourg mű­
ködésű fogható a Galilei Köréhez. A Club du Fau- 
bourg:mii láttam azt, amit a Galilei Kör nagy elő­
adásain: kényesen öltözöl I hölgyeket és fizikai 
munl okai egyetemi professzorokat és diákokat
hivatásos szónokokat és alkalmi felszólalókat, egy­
más ■ leli. Ahogy a Club du Faubourg Párizs 
egyesületi erdejéből kiemelkedve, sajátos mozgalmi 
színt • ••prezentál, épugv a Galilei Kör is az elmé­
leti' gyakorlati élei kontaktusát jelentette egy 
öltje i' dobogón. Evekig állt az uj Ilitek szabad 
dobi ja, a vitatkozásnak akadémiai szim onalra 
kőié nyílt területe. Egyetlen egy példái mon­
dok ok, de ez ma úgy hat, mini a mese — a 
Gath Körben egynapon szólalhatott fel Fáber
Oszt és V'ass József.

A Galilei Kör rendezte azt az emlékezetes gyűlési 
is, ‘-melyen Désy Zoltán Lukács Lászlót, Magyar­
om í akkori miniszterelnökéi Europa legnagyobb 
patt rí istájának nevezte. Désy I perbefoglák, de a 
bíró ág felmentette.

körnek másirányu. termékeny akciója az volt. 
bog Budapesten és pestkörnyéken magára vállalta 
a ifiuhkásoklatás ellátását A kör tagjai szaiksz-r- 
vezt i'kben, pártszervezetekben, sport- és mű ked­
veié alakulásokban többezer előadást tartottak.

|A háború kitörésével úgy az önképzö, mint a la 
tiifi •»é-kenv.ség megszűnt A Galilei Kör csak 
óév g éli. A háborít vége felé a Galilei Körben 
líllé mozink össze azok a fiatalemberek főleg 
difi akiket a háborít borzalma és Ínsége elke­
serít U. Éltben az időben a Köt szellemi irányilója 
Szabó Ervin volt. A galileisink a zimmerwaldi 
szőri, listákhoz csatlakoztak. A katonák közt köz­
vetlen békénkétől kezdeményezlek. A kaszárnyákba 
rö] iratokat vittek. Erre a kör vezetőségét letar­
tóztatták, a Galilei Kört pedig feloszlatták, A hnd- 
bir- ig két galileislitt többévi börtönre Ítélt. A diá­
kot. néhány nappal a forradalom elölt a Kör ha­
tósági pecsétjét feltörték, a forradalom napján pe­
dig Pilléit társaikul a börtönből kiszabaditolíák. 

ÍJ \ Galilei Kör végleg a forradalmak bukásával 
sziiii! meg. Az ellenforradalmi diákok a Kör Sör 
ház uccui helyiségét megosl romolták és az Ébredő 
Magvarok Egyesületét rendezték ott be.

|i|| A hadhirósági tárgyaláson tűnt ki. hogy i rend 
őrség a Kör tagjai közt Galilei után is nyomozati. 
A vonatkozó deleklivjelenlés Így hangzik: „Jeleo 
teli hogy egy Galilei nevű egyéni Budapesten lel 
net)i találtam és nevezeti Budapesten jelenleg la­
kás ; I nem hír.“

ÄE-I' lenleg nemcsak Galilei, de a Galilei Kör sem 
hir .ássál Budapesten, de diákok ma is laknak 
'B-l 1 ma is termékeny dolog lenne, ha a Galilei 
Köt Imondaláí „tanulni és hmilani“ a diákok 
hjb 1 agukévá lennék. Rubin I.ászló

NÉGY OROSZ FILM
Eisenstein uj Idmje, a ./.ehn Tagé, die die Welt 

erschauerten», John Reed könyve nyomán az orosz, 
forradalmak történetéi dolgozza tel, egészen új­
szerű eszközök alkalmazásával. A Potemkin volt 
az első film, amelynek nem az egyén, hanem egy 
Itta jó és annak legénysége, tehát egy emberi közös­
ség volt a hőse. Uj filmjében Eisenstein tovább 
megy és a konvenciók teljes elvetésével, a sza­
bad, kötetlen téma középpontjába magát a tömegei 
helyezi. A tömegnek a sorsát azonban a véle ellen­
tét lie n álló, vagy vele szolidáris me11ékhősökkeI 
fejezi ki. A filmben ezek a mellék hősök, melyek 
éppen úgy lehetnek személyek, mint tárgyak, vagy 
események, vannak előre állítva. De a frontról 
hazatérő katonaság, a harctereken szenvedők, a ke­
nyérre várók hosszt! sora, a régi rendszer épületei 
és szobrai. Kerenszky. a Kerenszkynek átadott ul­
timátum, Kerenszky női gárdája, a munkásokat a 
külvárosba szorító Név a hídja, egy a hi dón fejen- 
lőtt konilisló és egy öregasszony megrendítő pusz­
tulása, az illeni harcok, Korai low, a télipalola és 
a többi jelenség vagy esemény mögött mindig ott 
él. jajong, örül vagy harcol a hatalmas, névtelen 
lömig. A kontrahősök heállitásóval Eisenstein a 
filmnek, amelyből minden egyéni érzelmet és sor­
od kikapcsol, páratlan feszültséget és az érdeklő­
dést állnmléinn él íren tarló újabb és ujnhb ford ille­
tői ad, amelynek az. erejét a fejlett technika csak 
még jobban fokozza.

\ mozgásban levő alkotóerők tudatos felhasz­
nálásával az orosz filmművészet a Potemkin óla a 
felvevőgép merev lencséjét egy heroikus, lélekleli 
vizuális költészet visszaadására kényszerűéi le. A 
kemény objektív az orosz művész kezében alkal­
mazkodó anyaggá pitbull, amellyel minden elkép­
zelést szinte maiatlékliibmul ki lehel alakítani.

A kifejezés teljességét Eisenstein, mint a Putem- 
kittben, itt is u «rész az. egészben» esztétikai tör­
vényeinek szigorú alkalmazásával éri cl. A kevéssel 
sokat kifejező, háttérnélkiili, puhán főiogruíált és 
mindig zsúfolt telek épeiben, mindennek döntő je 
len tősége van (ezért él például a I dinben annyira 
magit a színhely is), Eisenstein leegyszerűsített for­
mákból összetett képeivel a látás koncentrációja 
tévén a szemet a mondanivaló szolgálatába kény 
szeritette. S hogy a szem funkciójának a tmgküny 
nyilésévv'i a nézőt ilytnódon az egész filmen végig 
befolyásolhassa, ,a képeket mindig azonos formá­
kon keresztül kapcsolja egymáshoz. Ezzel, a sok­
szor szimbolikus erejű asszociatív technikával Eisen­
stein, az átfogó és a kollektivitást belső felépítésé­
ben kinyilvánító filmbe kinetikus egységét hoz létre, 
amivel a filmművészetnek egyik legsúlyosabb 
problémáját vitte közelebb a megoldáshoz.

Eisenstein sajátos képarebilekturája, amely a 
gépbeállilásban, a megvilágításban, de különösen a 
tömegek mozgatásával minden optikai lehetőséget 
felhasznál, egészen más játékstílust igényel, mini 
a többi film. Eisenstein filmjében minden a látásra 
van letépilve. S Így a színészek helyett inkább ti 
pttsokal szerepeltet, akik optikai megjelenésükben 
már ki is fejezik magukat s akiknek emiatt alig 
- -in szükségük mesél illusztráló gesztusra és a mi­
mikára. A fűmben az alakok legnagyobb része nem 
játszik, hanem jelen van. Oil azonban, ahol a já- 
lék elkerülhetetlen, az inkább negalivunt Ókban
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nyilvánul meg. Az orosz film s így Eisenstein 
is az érzelem kifejező eszközeit hetei«; cpili ki, 
nini kifélé sokszor teljes mozdulatlanságot ered 
menve/, A film nagysz- Hien kifejező típusai, a Iro­
nikus pillán.dókban, éppen olt, ahol a néző eruptiv 
kitöréseket várna, szinti* egészen megmeivvedH”k. 
Kz .1 mozdulni lanság azonban a belső izgultnak leg 
magasabb lokál jelenti, amit Kisen,síéin nagyon ér­
dekesen a filmlcmpó meggyorsításával érzékeltet. 
A meggyorsult kép változás és a moziiiiialkm alakok 
közötti elleniéi kihangstilyozása, nagyszerű illőd- 
szernek bizonyult a feszültség fokozására.

Ilyen erősen lefojtott és befelé élő játék uralja 
l’mloii’Liit Emié onn .Stmk/pt'/rr.ítim't/» riniü film­
jét is, amelynek tárgya különlieii lényegében ugyan­
az. mint Kisenslein filmjéé, fisak éppen az esemé­
nyeket egy mélyen érző, de naiv Irvpuwi paraszt, 
egy munkásesalád és egy pár sorsán keresztül ér­
zékelteti. A In-povvi paraszt a bábom végén a mvg- 
liossziihliilotl munkaidő és a túlhajtott munka- 
lem pő miaft sztrájkba lepő munkások vezérét akti­
ra Ián kívül elárulja, de aztán, mini a forradalom 
egyik legliiibb katonája, minden! jóváírsz. De a 
két ember sorsa ill is a tömeg sorsa, amelynek 
kétségbeesését és hősi feleszmélt sél az Kisen ■ 
steinénél zártabb fctépilcsü léniának teljesen alá- 
ientíell torma fejezi ki A gépbeállilás, a képfelépi- 
It's és főleg a megvilágítás is liastmltá hozzá, vsuk 
Pudovvkin képzeilársilő fnlőmi'goidá sail tan több a 
pnézis, mig Kisensleioéban több az t i ti. Azonkívül 
a Dim tempója, Eisenstein állandóan fokozódó ril 
m ti--a helyeit, rapszótlilaiN mintha Pmlowkin ezzel 
is miivé köllöiségél akarna hangsúlyozni.

Kisenslein és Pudowkin uj irányi jelző f posztii 
melleit /. D;ep, Der tjeibe l’ns.s eimiai bemutatóit 
játékfilmje, amely égy a bordélyháziul kerülő dada 

-i Iérje törlénolét tlolgtiZif.il tel az. oszlálvellenté- 
lek klltangsuly ozásával, kisebb igényekkel lép lel. 
A I itnit t azonban mégis élménys/ertivé leszi Ozep 
képben és mozgásban kifejezett realizmusa és egy­
szerű paraszt bőstől átölelő mély szeretett?,

\ ki itikU't'k egy része főleg a happy endet ki­
fogásolta a filmben. Holott a jó vég ill uj erköl­
csöket szimbolizál. I s -amiként a happy endnek, 
úgy magának a különben banális témának is uj 
fai Iáimul aduit Ozep könnyed és szellemes kép 
vezetése, karaktéi izúló ereje és lírai ságit. Mindig 
hatásosan megkonstruált képeiben lelmagaszlőseid­
nek az elet egyszerű jeienségei, A természet, a me­
zei munka, a bordélyház, számtalan figurájával az 
előkeld palota es a put asztház, mint v alami tiszta, 
uj melódia árud ki a filmből.

Az orosz filmek uj szellemükben és rentitásuk 
ben különböznek el a többitől. \ tiliuekben meg­
nyilvánuló és az étellel .«zeniben aktíven fellépő 
művészi világszemlélet, nmvlyliez egyed üt Chaplin 
all közel, az emberi szem lőnéllyéiliöt kiin Itilv a 
nikotin meg a filmművészei kifejező formaik

\ dolgok uj meglátása és megtanulása hiányzik 
Moskau, wie es lacht mul loeiiit eimii vigjálé- 

tl, .mii’Iv egv tliak es egy később meggaztlagtv
doll inasainödlány viszonliigságuil állítja elcnkf a 
moszkvai lakásínségben, A filmnek, némvtes, száraz 
t’l't'ia Ifbilinor.i mellett a legnagvnbti baja az hogy 
t stilus.I zavaros, fele oda nem illő imrleszkszerű 
jelenetté!, \ igjateknak nem elég könnyű, burleszk- 
nek nem eléggé szellemes és mély Vgy szellemé­

káli,

ben, mint kidolgozásában távol ált attól az or, 
művészettől, amely a filmet is korszerűm és a • 
embert kifejező művészetté tette.

őró Ili
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FORGÓ PÁL: UJ ÉPÍTÉSZET
(Vállalkozók Lapja kiadása 1928)

Kérdezzük: van-e uj költészet, zene, festi,, 
•db - Egyszerű ó/e/i nvl vagy nem mel le: elelkg 
választ megadni. Van-e uj építészei? Van, • ért» 
a költészet, zene, festészet stíl. az ember a pt|: 
érzéseiből fakadó elemek komplexuma, I- a eb. 
leges terrénumai az érzéseknek, amikm ohj* 
váló dósa nem praktikus használati tára, vitt si­
kálnák fs nem is nmleriális szűk ség h n ctkfe 
formájában jelennek meg, addig az uj épitéi 
tisztán racionális, számiló agymunka és hódi,., 
sen szükségleli objektum.

Az uj építészet teljesen elíniinálja nvi, lenn,, 
érzéséi, szcnlimenlalizmusát az iiidivionuniiis 
aki t zitleig alaprajzi vagy külső megkötni ég* 
feláldozta a lakályosság vagy elhelyezi»! -i -ég jt,j 
pi imilivelib feltételeit. Mert a történeti- tilust» 
épilésztde nem a szükségletek kielégítésért: ráim 
problémák felvetésén és azok megoldásúi tárai 
zoll, liánéin az észtéi lka (urchil eklurális áiiys 
a jól megfogott homlokzatok befejezettség tő;, 
lásosságán pepeeselt. — teljesen figyelmen kié 
hagyva a szociális tömegek igényeit és szukléja 
hői, Kz az épilészel képviselte harmóniájával % 
megfagyott zenél -. Ks ugyanez az é| Ítészt - tikéi 
vak minden ipari újításra és képtelen tij erke 
lek alkatinazására stílusa miatt. 1,’nrl pour IV 
épilészel az, amely önmagáért létesült.

Az uj ház. középület nemcsak külső mt,; jelenti 
alakjában (homlokzat), alaprajzi étrend ésél* 
hanem megjelenési formájában (lényeg, s/erkeiéé 
is teljesen különbözik, stíl mondhatnók semmin»:? 
vonatkozásban sincs azzal az épitömiív,szt'tlí| 
amely évszázadok óla kisebb-nagyobb kő vs| 
.igvugli'gláhó! építi házait, mialatt félszeméi a i, 
rögök architektúráján felejti . , ,

Az tij építészet, ismételjük, szociális sziikléfl 
lekben és igényességekben gyökerezik: a lömé: 
szükséglet lien, amelyből tulajdonképpen sarjadt. | 

f orgó Pál építész, borulvaéles elméjű k -vetkr 
telésekkel mulat meg és analizál minden vtltl| 
tervezési és építési hibát; ugyanakkor végigkalaulj 
minden uj. eddigelé külföldön elért erv.dméiiyeM 

Egyedülálló ez. a könyv a magyar építészeti iK 
dalom liirténetében. Forgó nem ragadtatja el mai 
az aj építészet szereidétől; komoly, átgondolt ér-- 
és megszokott következtetései egyszerűen gond* 
dóba kell ejlsék azokat az építészeket is, akik i 
még sziikség-liarakok * -at és bürli"mök»-d at»| 
az uj épilészel objektumaiban.

A könyv szerzője reális talajon állva, egyik kW 
ben a logarléccel, inig a másikban mércével ad *1 
utol az tij építészet eredményeiről, összehasonlít) 
ennek aklivumát, a történeti stílusok «•pilés/elfi»-

Molnár .lói»
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MARKOVICS : SZIBÉRIAI GARNIZON
Kollektiv ripmhegény Lapkiadó vállalni,

( lu]—Kolozsvár kiadása.
rlregény! Lll'ogndom, de ktiz- 

■y a szerzi! tényleg részek re nem 
^Slia’lá miilaj u-ghatámzasl kíván ezzel a három 
szól it jelezni 1 ■' eimmagyarazal nem monlego-
táSese. Klmvvsrv a könyv nagyon komoly lehet- 
ss'gii nőim k allies szüksége, eltekintve néhány 
szmt rl heti'l len stilális szépséghibától. I2z a 
könw i,.,dalom is. vezércikk is, rí pori és komoly 
szocaeis alapon álló lélek rajza, gazdaságtana a 
hádifoi ly arnizon lombikjába került vmhernek 
Vs , Hi'jiiTekiiek végül pedig mindezek öss/esége: 
szíSnotlevd í, tie az erdélyi irodalomnak.

1 |,i - diplomává tollát Iv.szi l az emlier az
l'líílih szélcsend van, fülledi mozdulatlan- 

ság, majd elkapja rongyos vitorlát a világháború 
eiicli ■ képi ide, hunyja veti oda, mig a fronton 
ken ,zlül az azsiai gumizón kerítései közé sodorja.

közben a vihartól vaksi szem látni kezd. 
'SW'slol1'- vvalazalos nyomorúságul és vak gonosz- 

borii! A hős milyen szánalmas 
nugláli'isára van preparálva, ám az 

go mást lát a háborúban. Alkalmat 
:i nyerendő előnyökre, bűnre, esa- 

, lenyomásra, üzletre, s mig a iö- 
. törten és agyoimyomorilva me 
drólakadályuk szögei közt, a nagy- 

életét a régi módon élik le az 
d iili-st k, a lelkiismeretlenek, a ki­

sági buijlmzo
mim lennej SZÓ vm h-k
tlivid bumm egy ásnak töm
nilöpsvgrki . a li fuvás;
zhvU -«ég Wj Iá sí . kitin vá.Sf:
ele. sillUv Ulti szvíinyesv)
sőre i ián^ re* 1 I s/l'lllvt 11
á sál i t'araíM vár­ ., az t >rs/á
Üst . ; ;mya iig« (k, a szel
Iség, a és évé vés '
veim • u khy■ l;,V jut el a
es sztiksé® 
érnie javat É 
■szel síiket p 

u j széf ke® 
I pour IV?

! nn - jeli-iii 
rendezéséka 
g. s/erkrit 

; sermaines 
fim ü vészelt^ 
lili kő vaf| 
ezernél a í;;

íis sziikitó 
: a töm® 
n sarjadt, 
•jii ki-'i’lb 
inden vilik 
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•e.dmények® 
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ltja el liraí| 
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ell goi,dal!
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szeliase,ulit 
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dinár .iái«

kö; letet kelt a foglyoknak átkötniük. Milyen
M -1 élei? A lénia izgató, mert a kép folyton vál­
tói mint a cári Oroszország sápadt fénye, amint 
aill - i.l.iírnak és ellenforradalmak reflektorai vi­
lág ■ o a hadifoglyok pótlékokkal toldozott ped­
ált- Idöldi az illúzió majdnem teljes. I igei alkot 
ni6 ad. jegyzőkönyvek, tiszti gyűlések és izo
iák léik. tőség, régi ideológia, de a nagy változások 
ide , a lágerremi megrocesen. uj elemei: vomiinak 
be ii lli, és hovatovább minden megszemmisiil. 
a i é Kok, a rend. az alkotmány, a hazatérés re 
OH- viszonytagos biztonság és az tij líohinso-
M§ -aj a - még nehezebb életet kezdenek újra. Ko­
pó v.al. illúziói hin életet! Így tagozódik a könyv 
íiil ./re, a liúlioms Oroszország éleiének alak li ­
lái - ríni és a tömegek meglátásán, a tömegétől 
na: aa-izoniu kutatásán leiül külön mél,lányt isi 
éri ovi az individuum lélt krajza, aki a vérző szép 
tél. áil később levő és mindinkább aktív emberré 
les Kir ,il félénk, még nem egészen aktiv, tie ró­
kái yen vés lélek, nagy érdeme, hogy iránya vau. 

mm A könyv sok vonzó és lenyűgözően érdekes 
fej le le közül csak n láger szexuális éleiének raj­
zói i inelein ki; hogy an robban szél a lágérszinház 
rak Iá ja nyomán a hitető női parókák, niümellck, 
M’l eiidi.o isnyák, parfüm és púder nyomán az eti­
kai - kis és hogyan hullanak az ifjú fizikumok
>'g\ speciális szexuális élet sodrába. 
a*,;,uv. riport vagy tudomány mindegy, ritka 
litt elmei vonzó munka. X gumizón rajza, a le 
Kenyseg szivei szoriló élete, a szociális meglátás, a 
mondanivalóknak egyébként egyenlőtlen stílust 
olol - lendítő ereje a messze napi termelés fölé 
! 11,1 1 Markovícs Hódion munkáját,

llr. Szilágyi l eírni-

ANTLITZ DER ZEIT
(Symphonic moderner induslrledlelihiiig. Heraus 
gegeben von Wilhelm Haas. Wegweiser Verlag.

Herlin.)
-.Wie arbeite ich habt leidensehaftlielist gegen 

mein mich unplasii.sches ticKichl!" Kzt ,|oliamu-s 
li. Heefier irta, meg a ,.Meiisebbeit-uliiminél img 
palelikus korszakában Reeller azóta élessé és ki 
fejezővé It min ét 11 a a reál, mégsincs benne ebben az 
anthológiában, mely tar az Idő Area címéi viseli, 
kicsit sápadt és kévéséi mondó a re,

„Induslriediehflmg“ mondja a cím, de ez nem a 
nagyvárosok gépzajra és aulózakatolásra ritmizént 
népszerű témaköre, hanem a bányavidékek és 
ipartelepek végtelen v ig.isztaiansága. Költői It'd>l>- 
nvire maguk is prolniársorhói felemel kedd t embe­
rek, kilörölhelidieii emlékekk. ! és mulhalallan be­
nyomásokkal lerliellen próbálják számukra már 
életüknél és de term in á 11 ságuk n á 1 fogva is egyetlen 
lehetséges arcban megmutatni az. Idő Arcát.

De ismételjék; aki az idő arcára kiváncsi, ne ol­
vassa el ezt ,i könyvel. Anlhológiü, ez a szó ren I 
szen.nl emberek egyiivélarluzásal, valami közös ér­
zésnek kinyilalkoztalásál, de mindenek felett vala­
mi aktív, [Hiziliv, valami ható gesztust szokott jelen 
leni. Az Antlitz der Zeit elejétől vígéig mentegető- 
zés, elejéiül végéig csuk szenilis tiltakozás ama 
bizonyos hétköznapok falansztert ritmusa ellen Az 
utolsó másfél évtized ipari költészete jelenti he az 
előszó s ezt olvasva már kevésbé csodálkozunk a 
versek során felbukkanó szavakon és mondatokon, 
melyek az elmúlt évek kereső is igen sokszor vn 
kon csörtető ,,uj lírájának" attribútumai.

A mull téma és érzelmi közösségből kiszakadt 
köttök próbálták itt megdalolni ételüket, de a régi 
talajból való szakadás a pi'lanaliiyi gyökértelen- 
séget s a múltból elhozott lasterokat is jelenti, lgv 
sző lelik meg azulin az „InduslriesoneU“ (Paul 
Zeeb') s igv szölelik meg a könyv 12 küllő tills 
munkássságáböl osszon Ili toll anyaga.

A kötél költői verseik elé irt önéletrajzukban 
próbálják magukat igazolni. „Az ipart, mint él 
monyt1" akarják adui, de s/iidnllu\ és csak felüle­
teket mulató impresszionista képeknél alig adnak 
többel.

Lastautos furchen den zerstampfen Schnee
Die Strnssenhahii schlägt Funken aus den 

Schienen,
ln ihren Masten submit ein Schwarm von Bienen.
Wie in den Linden einer Lenzallee.

(Wilhelm Haas.)
Lrzik, hogy valóban uz illők ha reál kellene éne­

kelniük ;- költőknek, de nem veszik észre, hogy az 
are, az ő arcuk estik a mull széllmlll vonásaiból 
tevődik össze s alig van szavuk, amely szuggerálna, 
hogy ennek az arcnak n.élveiiíilő szemei még csak 
hunyorognak a lény elölt, hogy ez az arc még 
csak igen kevésssé plasztikus.

Talán a banvás/küllő <.hrisloph Wiepreelit az

30-31

i-zl, sok klilisszalias. igatő 
iki I«- meri vallani, hogy az 

(visszatérő szólj még csak

egyetlen, aki érzi 
Közölt ő az egyetlen 
„I j ember" a „lilán 
az illák legelején vát
Szinte fáj, hogy e-ak egy elkopott, m< 
leinni sző akad a kezem ügyébe, dt 
Wieprooht kollektív költő,

Legaláld) a sikolió ember lianyja elhiteti ve­
lünk, hogy nem veszett el minden, hogy valóban 
ember kiáll a v asbuzól mögül. Vajda János

,'niliolt ér 
(’,hrisloph

munka



Ä SZAMOK BESZÉDE
Eddig úgy ludtuk, hogy a világ legnagyobb pél- 

dájdyszuiubuu elterjedt könyve a biblia. I jabunn 
egy amerikai könyv ni tg doniul te ezt a rekordot. 
Htíebuck it to. {Sears; északamerikái áruszétküldő 
vég árjegyzéke évente 9—16,006.090 példányban je­
lenik meg, azaz körülbelül minden második L.S.A.- 
iteli család kap évente uj és uj kiadást i-elűle. Ter­
jedelme meghaladja az ezer oldali, sok .színes mel­
léklete is van. Az árjegyzéket minden vásárlónak 
ingyen elküldik. — Terjedelméhez és előállítási 
költségeihez képest a biblia sem drága. Ez u könyv 
még olcsóbb és még elterjedtebb.

A I ránén» la 1 áImány - minisziérium mozgó járdák 
kid yvgc/tel kísérleteket. Ibii izs közelében, 1 tej lévőé­
ben folytak le még I92,j-ben az első próbák, me­
lyeknek eredménye az a szakszerű megállapítás, 
hogy « járókelőket szállító járdák, melyek végnél* 
f.üli forgó szalaggal működnék, realizálhatók. Két­
féle berendezéssel folytatták a kísérletezést. Mind- 
kel rendszer 70.660—72.000 személyt bir vg\ óra 
alatt 1.» km.-es óránkinli mbcssvggel lovas/ ilHluni. 
A (megálló*, kiszálló helyeken li.v plalllorm van, 
meivnil tt másodpere alatt hághatunk az átlagosan 
12 km,óra sebességgel közlekedő járdára át. Na­
gyobb sebesség nem szükséges; átszállásuk sem 
járnak n felszállásnál több időt igénybevevő körül­
ményességgel. A 12.000 m ura sebesség nem kevés, 
mert pl. a párizsi földalntli 12 km. utal lesz míg 
la megállásokkal) óránként, a pesti villamos 16 
is km, távolságra visz így óra alatt.

A: uj béesi továbbképző iskolák 1010 osztályá­
ban az. idei tanévben 29.472 tanuló képzi magái 
tovább elméi*-üteg. A 73 különféle szakmából való 
tanulók elméleti tanításon kiviil gyakorlati kikép­
zést is kapnak, miáltal a mai erősen specializált, 
egyoldalii Indítsuk bővül, szakmájuk háládulI vagy 
elmaradt voltáról széles látókörű iléletük lámád.

Lnndon és külvárosai közt 1927-ben 120.0 km. 
vasutat »leklrtfikáliok.

.lugos/láviában 2 Dtinahid épül jelenleg. Ná­
lunk I supán Budapesten legalább még 2 Duna 
hidra lenne szükség.

6611.000 lakást lálluk el 1927-ben az V S. V ban 
t lelt romos hátit és jégkfszihi-gépekkel

1928 április 1 én 2.294.792 rádiöfelvevő-készii- 
lék volt az egész világon. E szám július 1-re 
2.284.248-r.i emelkedett. Negyedév alatt 2.2",« nö- 
\ ekedés.

A világ re pül öij ép járatni mik hossza 90.069 
A holland vonalakon 1926-ban 6275 illa* 8409 
posta, 1927-ben 12.916 utas, 35.200 kg. luisla
litta lőt t. ... Los Angeles (Sím Francisco és
York közt 4800 km. légvonalban a távolság 
az utat repülőgépen eddig 4 nap alatt lel 
megtenni (éjjel-nappal utazva). A National 
Transport Co. és a Pennsylvania Railvoa» 
állapodúsa folytán, technikai javítások 
az ul csak 2 napi;/ tart.

Az V. S. A .-bail 3290 repülőgép áll uslai 
a csomagszállilás szolgálatában. Ezzel 
összes európai államok ilyen célú repül.; . 
beleszámolva a személyszállító-gépeket 
pán 1877 drb. repülőgépből áll.

Oroszországban 56 rtidiólead őtillomú 
13 uj állomás épül. Magyarországon 2

Hilft#

A - orosz elektromos miivek összlel; 
1913-han 2 millió kilowatt volt. 1927-le 
4.2 millióra emelkedett. Az 1913-as em-r, 
lés összege 1.078 millió kilowattóra. 1927 
millió kwó. Tehát az, elektromos müvek 
ménye megkétszereződött 1913 óta, de az 
termelés csupán a békebeli Tévével vmelk - 
azonban szintén nagy eredmény.

.ítméat; 
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Angliában évente 100 millió i-ei adnak 
dőlésekre.

4; északamerikai Steel Corporalio 3621
munkása és alkalmazott ja az idén élt t* '/><■'] 
jegyzési jogával és a 14a dolláros évin Olt - ;
engedeti részvényekből 95.082 ilrh.-ol ill
részvények az aeéllröszt törzsrészvényei 

*
A külföldi textilgyárak megállupodlak lm? 

gallérokat, ingeket, zsebkendőket, kesztyűket, ni a 
harisnyákul ezután csupán egységes mérem (m ■ /• 
mtdizáll) anyagokból nlliInnak elő.

u

Az amerikai Department of Commerce : ecslü ■; 
szerint 1928 elején a földön legalább 311 ntitó 
automobil van haszna latban, amiből Esz aiwfc 
kára egyedid 24.2 millió esik.

Egész Európa Híjainak egységes kézit kok 
rendjéről fog tárgyalni 1928 őszén egy nemzetül 
kongresszus. Végleges döntést fognak bűzni, 
tei Imika haladása, elveinek terjedése, előnyös J . 
járásainak belátása egyre közelebb vezet E •tini; 
ki t a komoly, eredményes nemzetköziségln z. i
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